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Istennek szóló hálaadással kezdtük, mikor 
megjelenésünk harmincnapos felfüggesztése után 
Ismét közönségünk elé léphetünk. Egyúttal hálá­
sak vagyunk az emberi jóakarat iránt is, mely 
égy a kormány, mint a helyi hatóságok bölcse- 
ségében és méltányosságában megnyilvánult, 
mikor a megjelenést újból lehetővé tette nekünk. 
Nem tagadhatjuk, hogy fájdalmasan esett, mi­
kor éppen a Megváltó feltámadást ünnepének 
Hallelujáját kellett némaságban megérnünk. De 
mint minden megpróbáltatásnak, úgy ennek is 
megvoltak az üdvös tanulságai, s mi azokat 
Istentől rendelt útmutatásként alázattal fogad­
juk és jövendő útunkban igyekezünk felhasz­
nálni, s közönségünk lelki javára fordítani.

Külön hálatelt szóval kell fordulnunk közön­
ségünkhöz is. Egy körlevélben tudtul adtuk 
kényszerű szünetelésünket és arra kértük olva­
sóinkat, előfizetőinket és barátainkat, hogy a 
szünet utáni időre is tartsanak ki mellettünk. 
Utaltunk arra a lelki közösségre, mely hatéves 
fennállásunk óta a néphűsóg és kereszténység 
érzéseivel miközöttünk kifejlődött, s amely va­
lami nagy családdá melegítette össze olvasóink 
sokezres táborát. Ennek a lelki közösségnek a 
további együttmaradását kértük. És özönével 
érkeztek kérésünkre a megértő, együttérző vála­
szok, melyeket csak meghatottsággal tudtunk 
olvasni. A legkedvesebb emlékeink közé tesszük 
el ezeket a válaszleveleket, melyek bizonyossá 
tesznek abban, hogy a közönség szelleme a sajtó 
ban már nem az Idegesség fokozó szereit keresi, 
hanem erkölcsi magasabbrendüségekért sóvárog.

Közönségünknek ez a tartalmas és meleg­
szívű visszhangja is üdvös tanulság a számunk 
ra. Megerősít eddigi útunkban, s egyúttal arra 
Is biztat, hogy ami szellemi és gyakorlati élet 
lehetőség a keresztény összetartásban mutatko­
zik, arra még odaadóbb gonddal igyekezzünk 
mind rájönni, mind föltárni, s így erkölcsi kö 
zösségünk eszményeit igyekezzünk mind eleve 
nefebül hatókká tenni. Most, amikor az egész 
világ vonaglik a bizonytalan eszmeködlések kö 
zött és ide-oda kapkodva termi magából a félre­
értéseket, feszültségeket és indulatosságokat, jó 
arra gondolnunk, hogy a politikai és gazdasági 
küzdelmeken felülálló kereszt, annak jelszavak 
tói mentes tisztasága és magasba mutatása, 
az a mi legjobb vezetőnk, a mi biztos menede 
künk, a mi áldott csoportosítónk az egymásért 
tevékeny és egymást szerető testvériségbe. A 
böjti ének könnyezve mondja: „A keresztfához 
megyek, mert máshol nem lelhetek nyugodalmat 
lelkemnek.“ Ez a mondás böjtidőn túl rs, a 
könnyeken túl is érvényes; vigasztaló és meg 
nyugtató életigazságot foglal magában minden 
Időkre. Követni fogjuk még rajongókban, még 
bízóbb és még odaadóbb meggyőződéssel.

Ezzel háláljuk meg közönségünk testvéri 
szeretetét, s ezzel esőjük le nap-nap után bccsü 
letes munkánkra Isten segítségét.

Merényiéi a valenciai vörös kormány külügyminisztere eHen- — 
Meatört a vörös csapatok elíenlámadása a Madrid koruh ha - 
cokban. - Oí szovjet bombavető repülőgép francia területre „tevedt

Sevillából jelentik: Llano tábornok a se­
villai rádióban kijelentette, hogy vörös forrás­
ból származó hírekkel ellentétben a köztársa­
sági csapatok sem a panaroiai szakaszon, sem 
a madridi fronton nem arattak győzelmet. 
Megcáfolta a tábornok azt a vörösek áltál ter­
jesztett hirt is. hogy az ö családja hajóra szállt 
volna Anglia felé. Közölte a továbbiak során
Llano tábornok, hogy

'Valenciában merényletet kisereitek 
meg Del Vayo külügyminiszter ellen.

A külügyminiszter hivatali szobájában . óra- 
szerkezetü bombát helyeztek el, de a minisz­
terelnök Del Vayót szokatlan órában magához 
kérette, s igy a külügyminiszter a robbanás 
pillanatában nem volt hivatali szobájában.

Az anarchista szövetség több tagját le­
tartóztatták, de a pártvezelőség kíván­

ságára haladéktalanul szabadon kellett 
bocsátani valamennyit.

Madridból jelentik: Miaya tábornok. Mad­
rid védője, sajtónyilatkozatban közötle, hogy a 
hadműveletek tovább folynak. A köztársasági 
csapatok hevesen támadják a nemzetiek Gara- 
bitas-hegyi állásait, ahol a nemzetieknek har­
minc, erősen kiépített gépfegyver-fészke van 

Megkezdődött a harc az Alguila-domb

birtokáért is. Ez a domb uralja a mad­
ridi egyetemi városrészt.

A Reuter hendayei jelentése szerint Bilba* 
magasságában a nemzetiek cirkálója feltartóz­
tatott egy angol kereskedelmi hajót es meg­
akadályozta annak befutását a kikötőbe. A# 
angol hajó francia kikötőbe fordult vissza. ^

A nemzetiek főhadiszállásának jelentés* 
szerint

a nemzetiek tüzérsége bombázta Mad- n 
ridot. Madrid körül a vörösek túrna- - 
dást intéztek a nemzetiek hadállásai 
ellen, de az teljes kudarccal végződött.

A vörösek hadmozdulatát orosz harcikocsik. 
támogatták. A nemzetiek a harc során öt tan­
kot zsákmányoltak. Többszáz köztársasági ha­
lott maradt a csatatéren. A vörösek támadást 
kezdtek a Casa del Camponál is, 32 harcikocsí 
támogatásával. __ _

A nemzetiek a támadást visszavertek 
és két zászlóaljat csaknem teljesen

megsemmisítettek.
A vasárnap folyamán öt szovjet bomba* 

vető repülőgép szállt le francia területen. Va- 
lamennyien azt állították, hogy eltévedtek. A 
szovjet repülök hir szerint Bilbaoban akartaié 
leszállani.yiegitezaouuui, u nuii- n-----

Nagy győzelmet arattak a nemzeti csapatok
• i ?. ' 1 R If L. — ~ íi/í*/ic/if 'f r P Dl/.

Salamancából jelentik: A nemzeti csapa­
tok főhadiszállásának köziemén)- szerint a 
köztársasági csapatok a legnagyobb vereséget 
vasárnap Madridnál szenvedték. A köztarsasa- 
giak hosszú tüzérségi előkészület után 42 tank 
védelme alatt támadtak, de a nemzetiek telje­
sen tönkreverték. A köztársaságiak oldalán 
három nemzetközi zászlóalj, s az 54-ik földmű­
ves dandár 16 ezer emberrel vett részt.

Több, mint háromezer katona elesett a 
véres ütközetben.

Amikor legjobban dühöngött a harc, az 
egyetemi negyedben küzdő nemzeti csapatok a 
légió indulóját énekelve kirohantak árkaikból 
és” oldalba támadták az ellenséget.

A köztársaságiak hanyat-homlok mene­
kültek és a nemzetiek a hátrahagyott 
gépfegyvereket és golyószórókat fordí­

tották ellenük.
Vasárnap a nemzeti csapatok egyik legna­

gyobb győzelmi napja volt.
BOMBÁZZÁK BILBAÓI A NEMZETI CSAPATOK

Madridból jelentik: Vasárnap délután óla 
ismét elkeseredett harcok folynak Madrid ko­
rül. A köztársasági csapatok tüzérsége főleg a 
Garabitás-hegyen lévő nemzeti állásokat vette 
tűz alá, mig a nemzetiek tüzérsége a fuvaros 
főbb pontjait ágyuzta. Madrid főbb ut > ralam 
38 helyen csaptak le lövedékek. Gramm köze­
lében egy házban öt ember életét vesztette, s 
többen megsebesültek.

A teneriffai rádió jelentése szerint 
a nemzeti csapatok repülőgépei meg

kezdték Bilbao bombázását. A repü­
lők több bombát dobtak a városkörüli 
raktárakra és a köztársasági csapatok 

erődít menyeire.
A bombázás igen nagy kárt okozott. Az egyik 
kőolajraktár leégett.

RENDKÍVÜLI ANGOL MINISZTERTANÁCS 
A SPANYOL HELYZETRŐL.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
tagjai vasárnap délután rendkívüli miniszter- 
tanácsot tartottak. A minisztertanács fontos­
ságát jellemezte az a tény, hogy bár váratlanul, 
hirtelen hívták össze, a kormány tagjai vala­
mennyien jelen voltak.

A minisztertanácsról nem adtak ki közle- 
ményt. Jólértesültek úgy tudják,^ hogy a mi­
nisztertanács a spanyol helyzetről tárgyalt és 
az a vélemény alakult ki, hogy lehetetlenség 
elismerni Franconak, mint hadviselő félnek a 
jogait. A minisztertanács úgy határozott, hogy, 

angol hadihajók fogják megvédelmezni 
azokat a brit hajókat, amelyek élelmi­
szert, vagy a benemavatkozasi bizottság 
által el nem tiltott anyagokat szállí­

tanak.
Tekintettel arra, hogy a Saint Jean de Laz-i 
kikötőben jelenleg 4 angol hajó áll utrakészen 
Bilbao felé,

a minisztertanács a csatahajóknak utasí­
tást adott, hogy menjenek Bilbao kör­
nyékére, mert a helyzet feszült és az 

angol hajókat meg kell védelmezni.
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A „Times“
(S. I.) M. John Walter, e néven az ötödik, 

az elmúlt hetekben bejárta a dunai államokat 
és azután a Balkánra is ellátogatott. Min­
denütt nagy tisztelettel fogadták, előadásain 
a közélet kiválóságai mind megjelentek. Nem 
is csoda: miszter Walter a legtekintélyesebb 
angol napilapnak, a Times-nek tulajdonosa és 
főszerkesztője, ami sokszor több, mintha az 
angol kormány feje lenne. Az angol kormá­
nyok ugyanis változnak, a Times azonban 
mindig ngyanaz marad: az angol közéletnek 
hű és érdektelen szócsöve, ugyanakkor pedig a 
nemzeti nevelésnek és a pártok felett álló po­
litikai irányításnak legfőbb eszköze.

A Times-ről azokban az országokban, ahol 
most miszter Walter megfordult, sok minden­
félét összeírtak. Módunkban volt ezeket a cik­
keket több ország sajtójában figyelemmel ki­
sérni. sajnos, nem valamennyiben. A cikkek 
történeti adatokban bővelkedtek, aszerint, 
hogy milyen lexikonokat használtak a cikkírók.

A lap története, amely 1785-ben kezdődik, 
a politikai újságírás történetével jelent nagy­
jában egyet. Egyetlen lap sem mutatja olyan 
világosan a mélv belső konfliktust, mit a mo­
dern sajtó életében a véleménynyilvánítás sza­
badságának és az üzleti érdekek érvényesülé­
sének harca jelent. Ez a harc a Times életében 
a vélemény-szabadság győzelmével végződött. 
Erős példa tehát arra, hogy a modern sajtót is 
fel lehet építeni úgy, hogy necsak üzlet legyen. 
Hogy elsősorban vélemény és gondolat sugá­
rozzon belőle s ne ormótlan üzleti fogások — 
irodalmi formába öltöztetve.

A Times életében és történelmében nem az 
a legérdekesebb, hogy mily nagy tekintélyt 
élvez az angol közéletben, hanem azok az 
eszközök és az a rendszer, mely ennek a tekin­
télynek alapja és állandó útja. Mulatságos, 
hogy a legkülönbözőbb lapokban, melyek most 
a Times-ről elmélkedtek, mindenről volt szó, 
csak éppen ezekről az eszközökről és erről a 
módszerről nem.

Mi azonban megengedhetjük magunknak, 
hogy éppen erről és elsősorban erről írjunk. 
Úgy érezzük, hogy ez nagyon érdekelhet itt 
miközöttünk minden gondolkozó magyar em­
bert, ki számot vetett azzal, hogy a modern 
életben a sajtó mily nagy mértékben eszköze a 
népvezetésnek, a kisebbségi helyzetben pedig 
tulajdonképpen a népvezetés, a politikai irá­
nyítás és a nemzetpolitikai nevelés egyetlen 
állandóan használt szerszáma.

„Mi nem újság vagyunk, hanem az angol 
közérdek óvására rendelt nemzeti intézmény“ 
— írta egyszer a Times-ről egyik szerkesztője. 
Ez az öreg, 162 éves napilap, melynek semmit 
sem ártott meg a kor, nemcsak mondja azon­
ban ezeket, hanem teszi: függetlenségének és 
tisztaságának ellenőrzésére teljes hatalommal 
társadalmi bizottságot rendeltek a tulajdono­
sok önmaguk fölé, melyben az angol közélet 
igen fontos személyiségei foglalnak helyet, kö­
zöttük az oxfordi egyetem rektora, az angol 
nemzeti bank kormányzója és mások. Nincsen 
szó itt „igazgatósági tagságokról“, akik tantié­
nek ellenében ideadják a nevüket üzlet célok 
szolgálatára, hanem éppen ellenkezőleg: az üz­
leti szempontok és célok önkéntes korlátozá­
sáról.

Ehhez hasonló intézmény-lapok más mű­
velt társadalmakban is vannak: ilyenféle 
szerkezete van az amsterdami Algemeen Han- 
delsblad című, nagytekintélyű holland napilap­
nak és a limes példájára alapított Le Temps 
c. párizsi napilapnál is van ilyenirányú tö­
rekvés.

Erre az önzetlenségre és érdektelen ön­
uralomra, ami ezekben a lapokban megválóiéi!, 
teljes szabadságban élő nagy népek képesek, 
vagy éppen ellenkezőleg, azok a népek, hol az 
erkölcsi erőknek kell mindent pótolniok: ezek 
közé tartoznak a nemzeti kisebbségek, attól a 
perctől kezdve, amikor valóban felismerik a 
helyzetet, amelyben élnek és megindul bennük 
az erkölcsi erőknek uz a kiválasztódása, mely- 
lyel e helyzeten erőt kell venniük.

Minden lapnak, mely kisebbségi nemzeté­
nek érdekét igazán szolgálni akarja, többé 
kell válnia egyszerű A/r-lapnál: saját népére 
jótékonyan ható intézményt kell kiépítenie 
magából, hogy átvehessen olyan funkciókat és 
feladatokat, melyeket kisebbségi sorsban más 
nem végez el. mert nincs ki elvégezze.

A Times a véleményeket tisztítja a pártok, 
osztályok, tőkecsoportok pillanatnyi érdekei­
nek tapadó salakjától s már ezzel tökéletesen 
teljesíti kötelességét. Az ilyen megtisztított, 
kicsiny szempontokon felülemelt véleménye­
ket utóbb mindig igazolják az események: 
ebből nő ki ezeknek az üzleti szempontoktól 
mentes nagy lapoknak az a tekintélye, mely a 
többiekét oly messze felülmúlja és a döntő be- 
folyás, mit a közvélemény formálására gyako­
rolnak.

A nemeztiségek lapjainak őrizniük és óv- 
niok kell a nemzeti és népi gondolat lángjít, 
ahogyan egykoron a Vesta-sziizek őrizték a 
szent tüzet. Ez azonban nem elég. A kisebb­
ségi nemzeti lapoknak vállalniok kell sokszor 
a társadalmi és gazdasági kutató intézetek, a 
politikai archívumok, a sajtóirodák, a népmű­
velő és népnevelő intézmények, a kulturális 
társaságok, az irodalom és művészet pártoló 
mozgalmak feladatait, anyaggyüjtő és feldol­
gozó munkáját, megőrző és rendszerező beren­
dezéseinek felállítását. Más helyzetekben uta­
zási akciókat, helyesebb gazdálkodási módokra 
tanító és népjóléti mozgalmakat visz egy-cgy 
nagyobb lap. A mi helyzetünkben mélyebb és

A haladás korszaka
Mikroszkóp fölé hajolva, a világ különböző 

tájain ezer és ezer szaktudós vizsgálja felszele­
telt állati és emberi agy velők tízezreit. A gya­
korlati psichofizika pályaválasztási gyógypeda­
gógiai szaktudósok, pszichotechnikai, pszichoh-- 
gieniai, Pavlovista idegkutatók lél-ekről irt fo- 
tiánsai könyvtárakat töltenek meg, de hol va­
gyunk még attól, hogy mindent tudjunk és az 
alattomos betegségeket, amelyek szerveinkbe be- 
lopóznak, ártalmatlanná lehessük. De az emberi 
agy tovább kutat és tovább megy, mintahogv 
a nemrégiben Amerikában felfedezett, ma már 
világhírűvé vált Gastro D. is forradalmositotta 
a gyomor- és emésztőszervi megbetegedések gyó­
gyításának módját; 10—15 éves idült gyomor-, 
bél-, epe-, vese- és májbet-egségeknál rövid kúra 
(3—4 üveg) után meglepő eredményeket értek el.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban vagy 130 lei utánvét mellett megren­
delhető Császár E. gyógyszertárában, Bucure$ti, 
Galea Victoria! 124.

általánosabb feladatok várnak arra a gazdasági 
és szervezeti erőre, melyet a lapok, 1ni.1t gaz 
dasági vállalatok jelentenek.

El kell jönnie az időnek, amikor az ilyen 
feladatok vállalása lesz a mérték, amitől a 
lapok nemzeti magyar jellege és elismertsége 
fiiggeni fog. Attól az időponttól, amikor ez így 
lesz, fog kezdődni a magyarság nemzetiségi és 
kisebbségi életének lassú, de biztos emelkedése 
— az egyenrangúság gazdasági és szervezeti 
magaslatai felé.

Élénk belpolitikai élet 
Magyarországon

„Á keresztény és nemzeti irányt semmi nem teheti kétsé­
gessé Magyarországon" ■— mondotta Eckhardt Tibor a füg­
getlen kisgazdapárt nagygyűlésén. — Mikecz Ödön belügyi 
államtitkár kiskunhalasi beszéde. — A legitimisták gyűlése

Pápáról jelentik: Eckhardt Tibor vasárnap 
a független kisgazdapárt n inai nagygyűlésén 
beszédet mondott. Utalt arra, hogy félévig 
hallgatott, mert időt akart adni egy jóindulatú 
miniszterelnöknek, hogy zavartalanul végezze 
munkáját. Ez a hallgatás azonban nem tált 
előnyére az országnak, mert közben destruktiv 
szélsőséges erők bukkantak fel és megkezdték 
aknamunkájukat. A hallgatás ideje ezért letelt 
és a kisgazdapárt szembefordul a jobboldali 
szélsőséggel.

— Osztom a miniszterelnök úr nézetét., — 
mondotta Eckhardt, — mely szerint Magyar- 
országon a világnézeti harc már eldőlt és a 
keresztény nemzeti irányt nem teheti többé 
kétséeessé senki. Nincs nagyobb veszedelem, 
mintha egy nemzetnek a lelke kettéhasad, 
mint Spanyolországban. Az egész ellenzék 
osztja ezt a felfogást.

Eckhardt ezután szólt a német és zsidó 
kérdésről. A német kérdésről hangoztatta, 
hogy helytelenül jár el az, aki élesen bírálja a 
Németországban történő dolgokat.

— Semmi közünk hozzá, — úgymond, — 
hogy mi van ott. de nekik sincs közük althoz, 
hogy mi történik nálunk. A zsidókérdésben 
az a felfogásom, hogy nem lehet megengedni, 
hogy akár politikai, akár gazdasági ér telemben 
zsidó érdekek szerint, igazodjunk. Nekünk ma­
gyar érdek szerint kell politikánkat irányítani. 
Ezt a politikát erős kormányhatalommal kell 
irányítani, olyan intézkedéssel, mely emberi.

,i!lll!!lllllllllill!lll!llilli!ll!!mil!lll!lll!lllllllllli!!lh,
Kertrendezést, ä «

k)'•*6íy ít€t>,OS mükertész
Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 26.
(Pénzügyigazgatósággal szemben.)

faji önérzetet, vallási hitet és meggyőződést 
sehol sem sért.

Budapestről jelentik: Vasárnap élénk bel­
politikai napja volt Magyarországnak. Eckhardt 
Tibor pápai beszédén kivül Mikecz Ödön bel­
ügyi államtitkár is beszédet mondott Kiskun­
halason. Hangoztatta, hogy Magyarországon 
csak jobboldali kormányzatnak van lehetősége, 
mert ez felel meg legjobban a nemzet érdekei­
nek. Feladata az idegen népek tengerében az, 
hogy mindenkor magyar maradjon.

Elek községben a legitimisták tartottak 
gyűlést, amelyen Makray Lajos azt hangoz­
tatta, hogy a keresztény politikának erőteljes 
rohamot kel indítania a bolsevizmus és a nem­
zeti szociálizmus ellen.

Szófián keresztül Belgrádba
érkezeit a török miniszterelnök

Beck lengyel külügyminiszter május 
végén ellátogat Bucurestibe

Szófiából jelentik: Lnonu törők miniszter-1 

elnök és Arras külügyminiszter Belgrádba me­
net, vasárnap átutazott Szófián. A pályaudvaron 
a bolgár király képviselője Kiosseivanoff minisz­
terelnök és a balkánpakitumot aláíró államok kö­
vetei üdvözölték a török államférfiakat. lnonu éts 
Arras ezután folytatták útjukat Belgrad felé, 
ahova a késő esti órákban érkeztek meg.

Hire jár, hogy a Belgrádiról való visszatérés 
során, április 20-án, Boris bolgár király kihall­
gatáson fogadja a török miniszterelnököt és kül­
ügyminisztert.

Varsóból jelentik: Az Express Poronny je­
lenti, hogy Beck lengyel külügyminiszter május: 
végén Géniből Bucurestibe utazik, hogy viszo­
nozza Anlonescu killügyminisizter varsói látoga­
tását. Ilir szerint a lengyel külügyminiszter még 

nyár előtt Rómába is ellátogat.

hfltatm 1 .»■«Trvyr.s-trg: . I iLii tttjSCa'SaSflEVfaulMattai teiwiMiuee-. r- *4i
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Ä$ Országos Magyar Párt e'nSki 
tanácsénak s a parlamenti cso­

portnak együttes ülése
C 1 u j. Saját tud. Az Országos Magyar Párt 

elnöki tanácsa Clujon hétfőn délelőtt ülésre jött 
össze. Az elnöki tanács ülésén megjelentek a par­
lamenti csoport összes tagjai is. A párt belső éle­
tének folyó ügyein kívül a politikai helyzet Is 
részletes megtárgyalás alá került s a parlamenti 
csoport beszámolójával s foglalkoztak. Az elnöki 
tanács ülését délután is folytatják. A partveze- 
,tőség este hivatalos közleményt ad ki az ü’és 
lefolyásáról.

Lélekemelő ünnepség legyében 
zajlett le egy római katolikus 
egyházküzség fennállásának há­

rom évszázados jubileuma
Vorbuchner Ádoif püspök is részi- 

veit a jubileumi ünnepségen
Odorhciuról jelentik: Háromszázéves fenn­

állását ünnepelte vasárnap a helybeli római 
katolikus egyházközség. A lélekemelő és ben­
sőséges ünnepség fényes külsőségek között 
zajlott le. Már az elmúlt héten, csütörtökön 
és pénteken jubileumi ájtatosságokat tartottak, 
amelyeken Sándor Imre főesperes-plébános és 
Barthos Mihály esperes-plébános mondtak 
Bzentbeszédeket. szombaton, az esti ájtatos- 
aágon pedig Szabó János esperes-plébános 
beszélt.

A három évszázados jubileumi ünnepsége­
ken résztvett Vorbuchner Adolf transsylvániai 
püspök is, akit nagy tömeg fogadott az állo­
máson, a plébánia előtt pedig Sándor Imre fő­
esperes-plébános üdvözölte a főpásztort, aki 
megköszönte a meleg fogadtatást és a szeretet, 
valamint együttérzés ez ünnepélyes megnyi­
latkozását, majd áldást osztott híveinek.

Vasárnap délelőtt kilenc órakor Vor­
buchner Adolf püspök ünnepélyes főpapi 
misét mondott. Szentmise után kiosztotta a 
bérmálás szentségét. Délután négy órakor az 
egyházközségi egyesületek tisztelgését fogadta. 
Este nyolc órakor megjelent és elnökölt a 
háromszázéves egyházközség jubiláris diszgyü- 
lésén és résztvett az utána következő ünnep­
ségen. Az ünnepély műsorán az elemiiskolások, 
leányközépiskolások, gimnázisták énekkarán 
8 az egyházközségi énekkaron kívül Erőssné 
Bálint Julia és a Katolikus Legényegylet sza­
valókórusa szerepeltek. Ünnepi beszédet Sán­
dor Imre főesperes-plébános mondott. A szé­
keskáptalan, az egyházmegye igazgatótanácsa, 
a Jézus Társasága, a Szent Ferenc rendje, a 
kerületi papság és a volt segédlelkészek képvi­
selői üdvözölték a jubiláló egyházközséget. Az 
ünnepély Vorbuchner püspök zárószavaival 
fejeződött be. __________

MUSSOLINI TALÁLKOZIK HITLERREL? 
Rómából jelentik: Egyik-másik francia lap azt 
irta, hogy Mussolini a napokban Godesberg- 
ben találkozik Hitlerrel. A sajtó- és propaganda- 
minisztérium a találkozás hírét megcáfolta, mind 
a mellett a két államférfi találkozását nem tart­
ják lehetetlennek.

Embert gázolt a sighet-sugatagi keskenyvágá- 
nyu vonat. Sigh éti. Saját tud. A S Lghe t- S ugatag 
között közlekedő keskenyvágányu vasút Vad köz­
ség határában a sigheti téglagyár táján elgázol­
ta Mendel Mojse 24 éves vádi fiatalembert, a-ki 
n agybeteg édesanyja részére orvosságot vitt Si­
gh ei-ről. Amikor a" fiatalember a téglagyár közelé­
be ért. ahol az országút mentén halad a kisvonat 
sínpárja, az Ocna-Sugatag felé igyekvő keskeny - 
vágánya vonat mozdonya elkapta és 40 méteren 
át vonszolva magával, darabokra vágta. A vizs­
gálat megindult annak megállapítására, hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Tiltott műtét miatt eltiltottak két kórházi 
főorvost az orvosi gyakorlattól. Bucuresti. Saját 
tud. Búzán két kórhazának főorvosát tiltott mű­
tét miatt felfüggesztették állásából, sőt ideigle­
nesen orvosi hivatásuk gyakorlásától is. Az 
egyik kórház főorvosát, Misleat, két hónapra 
függesztette fel orvosi hivatásának gyakorlásától 
a helyi orvosi kollégium határozata. A főorvos 
megfellebbezte a végzést, amit a fellebbezés 
folytán hat hónapra emeltek fel. A másik fő­
orvos felfüggesztése szintén két hónapra szól.

Wesen érdekes politikai jellegű beszédet
mondott Nizzában

„A gazdasági bünlelő rendelkezések hatástalanok — a Wi!son-féle elv
megvalósíthatatlan"

Nizzából jelentik: Titulescu a Földközi­
tenger gyógy viszonyaival foglalkozó társaság 
ülésén beszédet mondott. Ennek során hangoz­
tatta a Népszövetség megerősítésének szüksé­
gességét. Ismét kifejezésre juttatta azt az 
elvét, hogy nem határrevizióra, hanem a hatá­
rok spiritualizálására kell törekedni. A tapasz­
talat — úgymond — azt bizonyltja, hogy a

gazdasági büntető rendelkezések, amelyeket 
katonai szankciók nem követnek, hatástalanok. 
Másrészt a Wilson-féle elv, hogy a támadóval 
szemben a világ minden részéből háborúba 
menjenek, megvalósíthatatlan. Mindenki csak 
ott verekszik, ahol érdekei forognak kockán. 
Európát a biztonság szempontjából földrajz 
zónákra kell osztani. 1

Van Zeeland miniszterelnök , „ 
fölényesen győzött a belga választási

párviadalban
Van Zeeland: „Az eredmény felülmúlta minden várakozásomat“. 

Degreiie: „Mindkét fél megtartotta pozícióját, a küzdelem
tovább folyik“

Brüsszelből jelentik: A belga fővárosban 
vasárnap folyt le a nagy érdeklődéssel várt 
párviadal Van Zeeland miniszterelnök és 
Dégrelle Leó, a belga rexista párt vezére kö­
zött.

Mint ismeretes, az egyik rexista képviselő 
lemondott, hogy lehetővé tegye a párt vezéré­
nek képviselővé való választását.

Maga Van Zeeland miniszterelnök 
vállalta a jelöltetésl Dégrellevel szem­
ben és igy a választás valóságos poli­
tikai párbajjá nőtt a kormánytámogaló 

pártok és a rexisták között.
A szavazás reggel 8 órakor kezdődött a 

legnagyobb rendben. Kezdetben igen gyenge 
volt az érdeklődés, később azonban egyre na­
gyobb tömegek jelentek meg az urnák előtt. 
Délután i órakor a szavazás minden rendza­
varás nélkül végétért. A lepecsételt urnákat 
a jegyzőkönyvekkel együtt a szavazatszámláló 
bizottság helyiségeibe szállították, ahol délután 
3 órakor megkezdődött a szavazatok összeszám- 
lálása. Délután 6 órakor De Scgryver, belügy­
miniszter a következő nyilatkozatot tette:

— Az eddig beérkezett adatok szerint a 
miniszterelnök megszerezte a szavazatok há­
romnegyedrészét, holott csak 60 százalékos győ­
zelemre számított. Az eredmény tehát rendkí­
vül kielégítő.

A hivatalos eredmény a következő: Van 
Zeeland miniszterelnök 275 ezer 840 szavazat-
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Dégrelle kortesei felvon ulnak Brüsszel utcáin.

tál képviselővé választották, míg Degrette ro- 
xista vezér 69 ezer 242 szavazatot kapott. 
vénytelen és kitöltetlen volt 18 ezer 358 szavazói 
lap. Degreiie tehát a szavazatoknak 19.05 saá 
zalékát kapta, míg Van Zeelandra a szavasa-: 
tok 75.89 százaléka esett. A miniszterelnök tó 
újságírók előtt a következőket mondotta:

— El vagyok ragadtatva az eredménytől 
ami felülmúlta minden várakozásomat.

Degreiie is nyilatkozott a sajtó képviselő! 
előtt és többek között a következőket mon­
dotta:

— A választások eredménye azt mutatja,, 
hogy mindkét fél megtartotta a maga pozí­
cióját. A küzdelem tovább folyik. A magam 
széröl sohasem akartam viszályba jutni at 
egyházzal, de arról sem volt szó, hogy szövet­
séget kössek valamelyik felekezeti párttal.

Brüsszelből jelentik: A vasárnap lefolyt 
választások nagy jelentőségét bizonyítja, hogy.

Lipót, belga király svájci üdülését 
megszakítva, visszatért Brüsszelbe.

Van Zeeland környezetébe n ki jelen tették* 
hogy Degreüe kortesei vasárnap reggel már 
kedvetlenül kezdték meg működésüket és áilMs 
télag szombat este már maga Degreiie is haj-> 
lőtt arra, hogy az utolsó órában visszalépjen. 
Végül mégis úgy határozott, hogy folytatja á 
küzdelmet. Szombaton este Degrellenek há­
rom gyűlésen kellett volna fölszólalnia, dfl 
csak egy gyűlésen beszélt.

Vasárnap, a választás napján élénk kortes- 
hadjárat volt. Különösen Van Zeeland hívei 
fejtettek ki nagy tevékenységet. Gépkocsik szá­
zai járták be a várost, oldalukon hatalmas 
plakátokkal. Ezek Degrellet ábrázolták, aho­
gyan kézitükörben nézi magát, de a tükörből 
Hitler feje tekint vissza reá. A plakát alá-» 
írása ez volt: „íme Degreiie igazi ábrázata.“ 
Ugyanakkor Degreiie pártjának gépkocsijai is 
fölvonultak, hasonlóképpen plakátokkal az ol­
datukon. A plakátok egy-egy minisztert ábrá­
zoltak, amint az ágyból ki ugorva csomagolnak. 
Aláírás a következő volt: fenjünk Moszkva 
felé, mert jön Degreiie és kisöpör valameny- 
nyiünket." Van Zeeland kortesei azonban még 
tovább mentek. Fölvonultatták Brüsszel sza­
marait is, amelyeknek hátán hatalmas plaká­
tokon ez a felírat állt: „Én Degrellere szava­
zok, mert szamár vagyok,"

— “■
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Haladás nagyjelentőségű bel­
politikai fordulatok felé

Visszapillantás a romániai közéfel egyhónapi eseményeire. 
A parlament és a pártok munkája. —* A kormány változás

előkészületei
Az eknutt harminc nap belpolitikai ese­

ményeit a kormányzó pártnak a belpolitikai 
helyzet szilárdítására való törekvése jelle­
mezte. Meglátszott ■ ez a parlament munkáján, 
a kormányzati rendelkezéseken és a felelős po­
litikusok magatartásán is. Ez a belső helyzet 
rögzítésére szorítkozó munka szerves összefüg­
gésben volt. a külpolitikai eseményekkel, me­
lyek nagyban befolyásolták azt, hogy a lata- 
rescu-kormáinynak az állandóan forgalomban

keringő válsághírek ellenére sem került na­
gyobb nehézségekbe a helyén maradnia.

Tatarescu a parlamenti ülésszak bezárása, 
az új költségvetés életbelépése cs a különböző 
rendfentartó intézkedések végrehajtása után 
is szilárdan megmaradt a kormányrúd mellett 
és egyelőre huzamosabb ideig szándékszik 
tartani pozícióját. A belpolitika eseményei te­
hát a megmaradásra irányuló kormánytörek­
véssel egy vonalban fejlődtek.

A törvényhozás és rendcsinálás munkája
Március 20-án hírtelenül 'bezárult a par’n- 

menti ülésszak. A törvényhozás két házának 
tagjai elszéledtek, hogy a megfeszített munka 
fáradalmait kipihenjék. Az utolsó hetekben 
ugyanis valóban túlzsúfolttá vált a törvény- 
hozás munkája. Nagy dolog volt

a költségvetés megszavaztatása, 
mert a felemelt költségvetéssel több olyan tör­
vényt kellett alkotni, melyek az államháztar­
tás előirányzott jövedelmeit biztosítsák. Az 
ülésszak utolsó napjaiban került ezeknek a 
költségvetéssel összefüggő javaslatoknak a 
megszavazására a sor. de egyrészük megszava- 
zatianu! maradt és a kormány úgy határozott, 
hogy az ilyen javaslatokat később rendele'iör- 
vénnyel lépteti életbe. A parlament utolsó heté­
nek végzett munkájáról azonban még idestova 
egy hónap leforgása múlva sem lehet tiszta 
képet alkotni, mert a gyors egymásutánban 
megszavazott különféle töfyóigffc légióit- « 
napi sajtó nem tudta figyelemmel kísérni.

A belső rend szempontjából nagyon fon­
tos volt

a főiskolai törvény módosításáról szóló 
javaslat törvényerőre emelése,

mellyel a kormány az egyetemek rendjét, a 
diákok és tanárok politizálásának megakadá­
lyozását óhajtotta biztosítani. A törvény elei­
be léptetésének köszönhető, hogy azóta az egye­
temek kapui már meg is nyílhattak. Az elő­
adásokra jelentkező ifjúságnak a törvény ren­
delkezései szerint nyilatkozatot kellett aláírnia, 
amelyben minden aláíró kötelezi magát arra. 
hogy mindaddig nem politizál, amíg az orv1 
temen tanúim ányait folytatja.

Szintén a rend biztosítását célozta 
■sz új 'dstr&mMlapoti' törvény is, 

amely visszaható hatállyal hadbíróság elé uH. I 
minden politikai bűncselekményt, ami a gya­
korlatban azt jelenti, hogy az eddiginél sok­
kal súlyosabb büntetésben részesülhetnek ez­
után nemcsak azok, akik most követnek el 
valamilyen közfend elleni cselekményt, hanem 
még azok K akik ellen évek előtt emeltek vá­
dat a polgári ügyészségek ilyen címen. Ez a 
törvény szigorúan eltiltja többek között az 
egyenruhaviselést s ennek során az annyira 
divattá vált Színes ingek viselését is. Hogy ezt 
a jobboldali pártok nem a legnagyobb öröm­
mel fogadták, az csak érthető. Goga a parla­
mentben jelentette be. hogy hívei ezután is vi­
selni fogják a kék inget, de a kormány azzal 
válaszolt, hogy másnap huszonhét zöld Inges 
cuzistát letartóztatott és ezzel * akart példát 
adni a rendcsináló intézkedések ellen vétők 
számára. - • • ■> •

Mivel a Tata re‘»fi i -kApnWtyV'h rál mon való 
maradása attól a ténytől' fü'ggöff.Hhjjon tud-e 
erélyes kézzel véget vetni az ország külső 
és belső helyzetére nézve olyan veszedelmes 
arányokban és formában elharapózott jobbol­
dali kilengéseknek vagy sem. a miniszterelnök 
elhatározta

a külön rendőrminiszlérium

megszervezését is, amelynek élére Marinescu 
Gavril, belügyminiszter, a bucuresti rendőrség 
főnöke került rendőrminiszteri rangban. En­
nek az eléggé még nem körvonalazott hatás­
körű minisztériumnak lesz a hivatása, bogy az 
ország belső rendjét fenntartsa és biztosítsa. 
Marinescu egyébként, az uralkodónak bizalmas 
embere és a kormányban való nyomatékos je­
lenléte csak azt bizonyítja, hogy a legfelső he­
lyen megvan a bizalom a Tatarescu-kormány 
iránt.

Kisebbéi törvényhozóink m&mikága
A parlament 'bezáratása előtt megsokaso­

dott a kisebbségi .képviselők és szenátorok 
munkája is. Különösén nagy harcot keltett 
vívótok az úgynevezett nemzeti munkavédel­
mi törvény módosításáról szóló törvényjavas­
lat ellen. Mint ismeretes, a tervezett új tör­
vény az összes magánvállalatokat arra köte­
lezte volna, hogy alkalmazottaik 75 százaléka 
román nemzetiségű legyen.

Ez a javaslat országrészünk kereskedelmi 
és ipari élete rendjének megzavarására szolgált 
volna, mert a kisebbségiek tulajdonában levő 
vállalatok fölött elvette volna tulajdonosaik 
rendelkezési jogát. A törvényhozási tanács, 
mely az egyes törvényjavaslatokat alkotmá­
nyosság szempontjából előzetes elbírálás alá 

veszi, ki is mondotta, hogy

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR

április 30-IÓI május 10-ig.

A gyári és kézműipari terme­
lés hiánytalan bemutatója.
10 külön csoport. — 5 külföldi állam,

50-01 utazétikedvezmény
A CFR vonalain csak visszautazás­
ra április 30-tól május 20-ig azok 
részére, akik április 20-tól május 
10-ig utaztak a vásárra.
A magyar vasutakon úgy az oda, 
mint a visszautazásra. Az odauta­
zásra április 20-tól május 10-ig. a 
visszautazásra április 30-tól május 
hó 20-ig.
Vízummentes határátlépés. 

Vásárigazolvány egyenként 120 leiért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az
Európa utazási iroda, Banca Dacia Oradea, 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 9. és a 
Wagons Lits-Cook iroda összes fiókjainál.

a tervezett intézkedés úgy az alkot­
mányt, mint a kisebbségi szerződés 

rendelkezéseit sérti
Hogy azonban a dolog idáig jutott, abban a 
tisztult, magas jogi felfogáson kívül oroszlán- 
részük van a parlament népkisebbségi tagjai­
nak, akik minden törvényes lehetőséget, meg­
ragadtak. hogy a törvényjavaslat téves és tör­
vénytelen voltáról az illetékeseket meggyőzzék. 
A Magyar Párt külön emlékirattal is fordult 
a kormányhoz, melyben kifejtette, hogy úgy 
jogi. mint gazdasági helyzet szempontjából 
milyen sérelmet jelent a tervezett törvényja­
vaslat. Ezt az emlékiratot a miniszterelnökség­
hez és a külügyminisztériumhoz maga gróf 
Bethlen György pártelnök juttatta el s ezzel is 
nyomatékot kölcsönzött a lépés fontosságának.

Nem tudta azonban sem a magyar, sem 
a német népkisebbségi képviselők felszólalása 
megakadályozni annak a törvénynek a meg­
születését, amellyel módosították a föld-reform­
törvény 47-ik paragrafusát és így az állam elő­
vételi jogát kiterjesztették nemcsak a lege­
lőkre, szántókra és rétekre, hanem az erdőkre, 
műveletlen területekre és belsőségekre is. Az 
ingat.] an forgatom nak ez az újabb korlátozása 
a kisebbségi kezekben levő v »gyónóknak
ugyanilyen irányban való megcserélő dósét ne­
hezítik meg.

KouHényiitód-e a Nemzeti Parasztpárt?
A politikai pártok belső életében a leg­

mozgalmasabb képet kétségkívül a nemzeti 
pavaszlpárt mutatta. A sok üggyel-bojjal küz- 
ködő nagy pártban újra kiélesedlek azok a 
belső ellen lé lek. amelyek eddig is megakadá­
lyozták a pártot abban, hogy erőteljesebb és 
elhatározóbb belpolitikai kezdeményezést bo­
nyolítson ! - Nem csillapultak az ellentétek a 
párt transsilvániai és úkiválysá.gbeli szárnyai 
között, sőt március végefelé annyira feszült a 
húr. hogy sokan számoltak a nemzeti paraszt­
párt darabokrahú!lásával is

A belpolitikai fejlődés szempontjából an­
nál jelerilőségteljesebb volt az a végrehajtó- 
bizottsági ülés azután, melyet április 2-án és 
íí-án tartott meg a nemzeti parasztpárt nagy­
vezérkara az ország fővárosában. Április mű-
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sodikdra a fővárosba sereg 1ctt a párt minden
számottevő vezetőségi tagja, akik előtt

Mihal ache megrázó beszéd keretében 
tárta fel, hogy a pártot kormányké- 
pességéhen azo/,- a belső ellentétek aka­
dályozzák meg, melyek a két frakció 

között kiélesedtek.
liláit a legfelső óhajra is, hogy a nemzeti pa- 
r asz Ipariban tisztázná -kell a helyzetet: vájjon 
Maniu ismeretes felfogása, vagy Mi-halache 

mérséklete vezeíi-e a pártot *
Mihal ache egyúttal benyújtot­

ta a párt elnökségről való lemondását, mert így 
akarta a vezetőséget határozott állásfoglalásra 
kényszeríteni.

Rövid — egynapos — vívódás után tisztult 
a helyzet a nemzeti paraszt párt ban. Maniu 
visszautasította a neki újból felajánlott elnöki 
tisztséget és azt az óhaját, fejezte ki, hogy Mi- 
halache elnökségét kívánja továbbra is, még 
olyan feltételek mellett is, ami nőket Mi ha lache 
az újbóli elnökségvállalás fejében szabott. 
Ezek után könnyű volt a kibontakozás. Miha- 
lache ..teljes, „bizalamnyítváíiítást kapott és így 
újra elfogadta négy évre az elnöki tisztséget 
Az újonnan elnökké választott

Mihalachét a pártvezetőség teljes ha­
talommal ruházta fel s ennek értelmé­
ben joga van ahhoz is, hogy ha akar­
ja, megszüntesse a pártban az eddigi 
tartományi rendszert, mely a pártegy-



VI. évf. 61 szám', — K^dd. 1037. április 13.

ség szempontjából, nem bizonyult hasz­
nosnak.

A nemzeti parasztpárt egysége tehát hely 
Kétséges azonban, hogy ez az egy súg 

{biztosítja is egyúttal a rövidesen érvényesü­
lhető kormányutódlási képességet. Habár Mi- 
íhailachéék számára halvány reménysugarat jc- 
|lent két jelentős politikusnak a nyilatkozata.
!Egyik Grigore Filipescu. a konzervatív párt­
vezére, másik pedig maga Bratiamu Dinu. a 
kormánypárt elnöke. Grigore Filipescu egy uj- 
íá gnyilaft-kozatban annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy a nemzeti paraszt-pártra, mint 
{jelentékeny belpolitikai erőre feltétlenül szük­
ség van, Bratianu Dinu pedig campulungi be­
szédében egyenesen odanyilatkozott, hogy Ró­
ja án iában csak két komoly, kormányképes 
■párt van: a liberálisok és a nemzeti paraszt­
pártiak Ebből Mihalache sajtója — lehet., hogy 
talán nem is egészen jogosulatlanul — azt kö­
vetkezteti, hogy a liberális párt távozása után 
a nemzeti parasztpártnak kelfl uralomra ke­
rülnie.

Két négy párt mérkőzésén a szélső­
ségek veszítenek

Hogy azonban ezek a remények mikor 
válthatók be, erről az időpontról a iegmeg- 
hittebb belpolitikai benfentesek sem tudnak 
még megközelítőt sem mondani. A sokat át­
szervezett

Tatarescu-kormányban éppen a na­
pokban történt újabb átszervezés,

midőn Beroeanu államtitkárt a földművelés- 
ügyből áthelyezték az igazságügybe és helyette 
:Sesciureanut nevezték ki földművelésügyi ál­
lamtitkárrá ennek a tisztségnek a kibővített 
hatáskörével.

Egyelőre a kormánypárt arra fordítja fi­
gyelmét, hogy az ország egyes részében kiírt 
közigazgatási választásokon sajátmaga számá­
ra igyekezzék eredményeket elérni. Ha ez a tö­
rekvés párt politikailag öncélú is. mindenesetre 
annyi eredménye van a köz szempontjából, 
hogy

a két nagy rendpárt mérkőzése vissza­
szorítja a szélsőségesen túlzó pártok 

előretörését.
Ezt bizonyítják a buzeu-megyei közigaz­

gatási választások is, ahol a szélsőségek nem 
tudtak maguknak jelentősebb poziciót kicsi­

karni, holott eddig ez a megye is egyike volt 
azoknak, melyekben legszabadabban tobzódott 
a türelmetlen jobboldali propaganda.

Kétszázéira erdei kihágás 
miatt elitéit székei» ügyében 
sikerrel járt kőibe dr Gyárfás 

Elemér szenátor
Mercurea-Cíuc. Saját tud. Mädarag felciuci 

székely községben, az állami iskola építéséhez 
épületfa fuvarozására rendelte az elöljáróság a 
község igásállattal rendelkező lakosságát. Mint­
egy kétszázötven székely gazda hozott fát a köz­
ség Sorokdülő és Nyárasoldal nevű erdejéből. Vi­
szont az erdészeti hatóságok a fa fuvarozását er­
dei kihágásnak minősítették, miután az elöljáró 
ság nem szerezte meg az előzetes engedélyt, ki 
liágási eljárást indítottak a székely gazdák ellen 
és a járásbíróság „falopás“‘-ért súlyos bírságok­
kal sújtotta őket. A bírósági Ítéletek már jog­
erőre emelkedtek és a csendőrség megkezdette a 
bírságok megfizetésének ellenőrzését és ahol nem 
tudtak megfelelő befizetési nyugtát felmutatni, az 
elítélt székelyeket bekísérték az ügyészségre. f>g 
házbüntetésük kitöltésére. Ilyen körülmények kö­
zött kértek közbenjárást az érdekelt gazdák dr 
Pál Gábor orsz. képviselőtől, aki a panaszok ki 
vizsgálása után, dr Gyárfás Elemér szenátor 
ra.l részletes emlékiratot szerkesztett, melyet dr 
Gyárfás Elemér juttatott el M o ? o i u föld­
művelésügyi ál-miniszterhez, aki - elrendelte a to­
vábbi eljárás azonnali felfüggesztését és utasítot­
ta a sighigoara.i erdőigazgatóságot a panaszok or­
voslására. A kiadott rendelkezés száma. Jő93 — 
1937. és erre a számra hivatkozhatnak végrehaj­
tás esetén a mitdíirasi gazdák addig is, m:g az 
«rdőigazgatóság intézkedik.

5
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Mindenféle lerakódás alatt dolgoz­
nak az ártalmas bacillusok és savak, 
elpusztítják a fog zománcát és okoz­
zák a gyógyíthatatlan fogszut. Tehát 
minden kulturember kötelessége na­
ponként többször tisztogatni fogait. 
Használjon fogainak ápolására 
vODOL fogpépet 

Az Odol fogpép puhább, mint a fog 
zománca, tehát igen nagy tisztitó 
ereje mellett sem támadja meg a 
fogakat. Az Odol fogpép fényes fe­
hérré teszi a fogakat. K ^
9h Odoí fogpép pompás, frissítő izv, 
üdít és élénkít

A miniszterelnökség uiabb hivatalos 
jelentése Miklós herceg rangfosztásáról

A koronaSanács lefolyásáról megjeleni lapközlemények 
nem felelnek meg a valóságnak. —

Az április 9-én az összes román politikai 
pártok vezetőinek bevonásával megtartott ko­
ron atan ácsról a kormány annakidején hivata­
los jelentést adott ki, melyben ismertette Mik­
lós hercegnek a királyi családból való kiválá­
sát, valamint azokat a körülményeket, melyek 
ezt a közjogi eseményt előidéztek. A szombat- 
reggel kiadott hivatalos jelentés a következő­
ket tartalmazta:

— őfelsége, a király, értesülve a kor­
mány jelentéséről, április 9-re este 8 órára 
koronatanácsot hívott össze a királyi palo­
tába s ezt a miniszterelnöknek, a kormány 
tagjainak, továbbá Averescu tábornagynak, 
Vaida Sándornak, lorga Miklósnak, Presan 
tábornoknak, Argetoianunak, Goga Octa- 
viánnak, Mihalachenak, Grigore luniannak, 
l. C. Bratimiunak, Grigore Filipescunak és 
Gheorghe Bratianunak a részvételével meg 
is tartották. A koranatanács vizsgálat tár­
gyává lelte a kormánynak őfelségéhez inté­
zett jelentését, mely Miklós királyi herceg-.

nek a helyzetére vonatkozik. A megtartod 
tanácskozás után tudomásul véve Miklós ki­
rályi hercegnek április 9-én kelt és őfelségé­
hez intézett legutóbbi, valamint a miniszter- 
elnökhöz intézett levelében hangoztatott ha­
tározott kijelentését, mely szerint megingat­
hatatlanul kitart a mellett a szándéka mel­
lett, hogy házasságáról le nem mond, a ko­
ronatanács abban állapodott meg, hogy az 
uralkodócsalád tagjainak polgári tevékeny­
ségére vonatkozó törvény 13-ik szakaszában 
foglaltak esete forog fenn. E szakasz alkal­
mazása folytán Miklós királyi herceg meg­
szűnik jog szerint az uralkodócsalád tagja 
lenni és elveszti e minőségéből eredő min­
den jogát és az összes előjogait.. A koronata­
nács elhatározta, hogy közzéteszi a minisz­
tertanács jelentését.

A koronatanács határozata és a miniszter- 
tanács jelentése a hivatalos lapnak, a Moni­
torul Oficial-nak szombat reggeli számában 
már meg is jelent,
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Országrészünk
rosi

tejtermékei
piacon

Bucuresti, április hó.
A rohamosan fejlődő és egyre nagyobb fn- 

gyasztóképességíi főváros piacának ellátásáért 
nagy versengés folyik az ország egyes vidékei 
kozott, amely versengésből Ardeal nem veszi ki 
azt a részt, amely gazdasági erejénél fogva 
megilletné.

így az ardeali tejüzemek, legyenek bár ezek 
magánvállalkozások, vagy tejszövetkezetek, sok 
tekintetben mögötte állanak a fővárosi piacon 
annak az. eredménynek, amelyet a földrajzi fek­
vés és közlekedési viszonyok szempontjából jó­
val hátrányosabb helyzetű Bucovina és Basara- 
bia vállalatai fel tudnak mutatni.

Az ardeali tejüzemek főként vajat szállíta­
nak Bucurestinek, Tej szállításával mondhatni 
csak Brasov és környéke foglalkozik. És pedig 
azért, mert a távolabbiak nem tudnának friss 
fejessel idejében megérkezni Bucurestibe.

A vaj egy-két napot könnyebbén eláll, azért 
az ország legtávolabbi vidékein levő tejüzemek 
is <zóba jöhetnek a bucuresti piac ellátása szem­
pontjából.

Különféle módszerekkel élnek ezek a tej­
üzemek az üzlet lebonyolítására. A legegysze­
rűbb az. amelyet egyik nagyobb székely tej- 
szövetkezet. is követ, hogy magános házalókkal 
dolgozik, akik sok esetben vasutas családok 
tagjai, vagy más kis állami alkalmazottak hoz­
zátartozói, esetleg nyugdíjasok s azéwt kedvez­
ményes vasúti jeggyel utaznak. De olyan házaló 
kofák és székely bácsik is akadnak, akik havi 
bérlet-jeggyel járnak s mégis, — amellett, hogy 
költségeiket kihozzák nehéz munkájukkal és 
igényeik végsőkig való lefokozásával — tisztes­
séges jövedelmet is tudnak biztosítani maguk­
nak. Hetenként kétszer is lejön ArdealbóJ Bucu­
restibe az ilyen házaló vaj árus s minden alka­
lommal annyi vajat hoz magával, amennyit, 
kosaraival és kofferjeivel a harmadosztályú 
vasúti kocsiba, némi vonatkísérői elnézés mel­
lett, be bír vinni. Bucurestiben aztán olcsó szál­
lására. rendszerint valamelyik itt már félig-med- 
dig megtelepedett földijéhez viszi az árut s 
onnan hordja ki két-három napi járkálással, 
évek alatt beszervezett vevőihez. Ez a kezdetle­
ges módszer elég jól bevált, noha a székely 
ember természete nem nagyon veszi be a há­
zalást.

A másik módszer az, hogy az ardeali tej­
üzem valamelyik bucuresti üzlettel, vagy lera­
katta! áll összeköttetésben, annak küldi az árut, 
amely aztán közvetlenül vagy viszonteladók 
útján a fogyasztókhoz juttatja azt. Ez a mód­
szer sok nehézséggel küzd; minduntalan pana­
szok, nézeteltérések merülnek fel, hiányokat 
állapítanak meg, elszámolási különbözetek ke­
letkeznek, amelyek a kapcsolatok gyakori meg­
szakítására és váltogatására vezetnek.

Hogyan dolgoznak a fejlettebb 
üzletmenetű ieiüzemek?

Más, fejletteb üzletmenetű tejüzemek saját 
bucuresti megbízottal, saját lerakatukkal, sőt 
saját elárusító üzletükkel dolgoznak. A tapaszta­
lat szerint ez a legjobb módszer, mert a meg­
bízott tartásának költségtöbbletét bőségesen ki­
hozza a tejüzem a sima és veszteség nélküli le­
bonyolítással. Olyan ardeali vállalatok is van-

BozsákOradea“Casi,e!
mir 57.

Telefon:
110.

Ajánlok legolcsóbbtól legdíszesebb kivitelig 
keritésfonatoteat, kertek, baromfiudvarok, sző­
lők stb. bekerítésére. Vaskapuk, ajtók, sod­
ronyfonat betéttel. Sodronyszövetek mahná- 
szati célokra. Kívánatra ingyen
és bérmentve árjegyzék és mintakollekció.

nak már, amelyek saját autójukkal osztják szét 
a vajat üzleteknek, vendéglőknek, cukrászok­
nak és nagyobb fogyasztó vállalatoknak, intéz­
ményeknek Bucurestiben.

Egy-ogy tejüzem leszállít naponta 25-től 200, 
sőt 300 kilogrammig menő vajmennyiséget is.

Tejfölt — mint tejet is — leginkább csak 
Brasov és környéke szállít, de épúgy, mint az 
édes tej. a tej föl se nagy cikk, mert szállításra 
nem a legalkalmasabb. Igen nagy cikk azonban 
nyáron Bucurestiben a savanyú, vagy másnévvel 
vérttej, mert ez a meleg napokban rendkívül 
nagy fogyasztásnak örvend. Előnye, hogy akár­
milyen messziről el lehet Bucurestibe szállítani. 
Azért e cikk szállítását bucuresti tejárú-keres- 
kedők nagyon ajánlják ardeali tejüzemeknek 
és tejszövetkezeteknek. Kánikulai napokban 
nem tudnak annyit szállítani, hogy Bucuresti el 
ne fogyassza.

a sikertelenség legfőbb oka?
Miért nem tudnak több sikerrel dolgozni az 

ardeali tejüzemek?
Fővárosi tejárú kereskedők a következő 

magyarázatát adják:
Á főoka a mérsékelt sikernek a vaj Ardeal- 

ban szokatlan bucuresti árhullámzása. Ha a 
vaj ára Bucurestiben hirtelen leesik, az ardaa- 
liak megijednek s vagy nem küldenek árut, 
vagy pedig silány minőségűt küldenek — pél­
dául nem préselik jól ki. Az első esetben meg­
szakad a folytonosság és ezzel elvész az itteni 
cégekkel a kapcsolat, a második esetben pedig 
önmagukat szorítják ki az ardeali szállítok a 
piacról, mert Bucuresti előnyben részesíti ugyan 
az ardeali vajat, amelyet tiszta minőségűnek 
ismer, többet is ad érte, de aztán elvárja, hogy 
tényleg jobb is legyen minden máshonnan jövő 
vajnál. S ha ezt a minőség-különbözetet nem 
kapja meg, épúgy elpártol az ardeali vajtól, 
mint azokban az esetekben , mikor az áresések 
miatt kimaradnak a szállítmányok. Az ilyen 
kedvezőtlen üzletmenetü időközök aztán annyira 
visszavetik az egyes ardeali tejüzemeket, hogy 
jobb idők beálltával ismét nagy erőfeszítésre 
van szükségük, hogy a korábbi színvonalra fel­
küzdi ék magukat s esetleg néhány szerény lé­
pést tovább is tegyenek a fejlődés menetében. _

A hirtelen árhullámzások heti, sőt napi idő­
közökben is egész hihetetlenül magasra csapók,

SZOBROK
fcsziilelek, rózsafüzérek, plakettek, szentképek 

stb. legolcsóbb beszerzési forrása

Oberhauer A. Utóda
Magyarország legrégibb templomberendező 

és zászlókészítő vállalata
Budapest. IV. Váci-utca 41 sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.
73 éves cég.

vagy mélyre szállók Bucurestiben, De vég­
összeszámításban az évnek háromnegyedrészé­
ben magas; tehát a szállító részére elfogadható 
az ár és csak egynegyed részében lenyomott. Az 
áresést néha évszakok, ünnepek utáni időszakok, 
árútorlódás, máskor azonban tisztán spekulációk 
idézik elő, úgyhogy azt előre kiszámítani nem 
lehet. A megoldás az, hogy a szállítóknak türe­
lemmel kell tartaniok a rájuk kedvezőtlenebb 
időszakokban s a folytonosságot még a nyereség 
teljes elmaradása, sőt ráfigatés esetén is meg 
kell tartaniok. Legfeljebb kfi esőbb mennyiséget 
küldjenek, de semmiesetre ke rosszabb minő­
ségűt.

A magánvállalatok többé-kevésbé kezdenek 
már alkalmazkodni a bucuresti piac szeszélyes 
árhullámzásához, de a szövetkezetekkel gyakran 
előfordult a közelmúltban is, hogy a szállítás 
folytonosságának megszakítása vagy az árú mi­
nőségének kedvezőtlen irányú változtatása miatt 
teljesen kiszorultak a bucuresti piacról.

Tejszövetkezeteknél gyakori hiba továbbá, 
hogy nincs meg náluk a kellő megszervez3ttség. 
Okvetlenül szükség lenne mindenütt ogy szak­
emberre, aki a dolgok intézését elejétől végig a 
kezében tartja, különben, amint mondani szok­
ták, sok bába közt elvész a gyermek. Ha nincs 
egyetlen ember kezében az intézkedés, akkor 
szinte szabáiyszerint vagy nem a pontosan meg­
rendelt árut küldik el a szövetkezetek, vagy 
peidg a csomagolás nem kielégítő s emiatt kö­
vetkezik be, hogy nem annyi és olyan árú érke­
zik, amennyit és amilyet a bucuresti kereskedő 
megrendelt. Például a rosszul leszögezett és nem 
abroncsolt ládákból rendszerint hiányzik egy­
két. blokk vaj. Az ilyen hibának aztán természe­
tesen nincs gazdája. A bucuresti kereskedő a 
tejszövetkezetet okolja, a szövetkezet viszont a 
bucuresti kereskedőre gyanakszik, indulatos 
levélváltások következnek, amelyeknek szakítás 
a vége. A kereskedő árú nélkül marad, nj szállí­
tók után kénytelen nézni, a szövetkezet pedig 
kapkodva keres más kapcsolatokat a bucuresti 
piacon.

Mik a teendői e telszövetkezeteknek?
Megkérdeztünk néhány bucuresti szakem­

bert, főként tejtermékek árusításával foglalkozó 
kereskedőket, mit kellene tenni véleményük sze­
rint ahhoz, hogy ardeali tejtermékeket a bucu­
resti piacon nagyobb mértékben és eredménye­
sebben lehessen elhelyezni. Ezt a választ kaptuk:

Különösen a helyi piacot nélkülöző ardeali 
vidékeken fogjon össze három-négy — esetleg 
újonnan, c célbő! alakuló — szövetkezet és tart­
son magának Bucurestiben olyan megbízottat, 
aki az itteni piacot tökéletesen ismeri. A fejlődés 
iránya az kell, hogy legyen, hogy ez a megbízott 
járművel rendelkezzék, amellyel a vajat nehéz­
ség nélkül oszthatja szét. Tekintettel az ár­
hullámzásokra, a tejszövetkezeteknek más cik­
kek leszállításával is kellene foglalkozniok. Ez 
annál könnyebben megvalósítható, mert a legtöbb 
bucuresti tejüzem szintén foglalkozik más, 
ugyancsak kisgazdaságokban termelt élelmisze­
rek árúsitásával. így könnyen be lenne kapcsol­
ható a tojás, a méz; tavasszal juhtenyésztő vidé­
keken az orda. ami igen nagy cikk Bucurestiben; 
ősszel és télen gyümölcstermő vidékekről a 
szilvaíz és a fajgyümölcs. Nyáron pedig, mint 
már emltetiük, a fölözetlen édes tej, amely bár­
mely vidékről indítható, hogy Bucurestiben 
mint savanyú — verttej — érkezzék meg, illetve 
kerüljön forgalomba.

Egyszóval a tejszövetkezetek az árhullám­
zásokra való tekintettel, az állandó kapcsolatok 
fenntartása céljából mással is foglalkozzanak. 
A bucuresti kereskedők érdekét is szolgálják 
ezzel, mert ők is kénytelenek a vajárak esése 
idején mással foglalkozni.

Jól beválnak a vajnál az olymódon fenntar­
tott kapcsolatok, hogy a bucuresti vállalkozó 
szerződéssel, évi átlagban köti le az ardeali 
szállító, illetve termelő vajmennyiségét. Ez ki­

küszöböli az árhullámzással járó bajokat.
Milyen versenytársakkal kell Ardealnak 

számolnia a vajszállítás terén?
Bucovina veri Ardealt, mert több olyan nagy 

tejüzeme van, amelyek szakemberek vezetése 
alatt állanak. Pontosan dolgoznak s noha a 
vajuk nem olyan kitűnő minőségű, üzleti ügyes­
ségükkel jobban érvényesülnek a piacon, mint 
az ardeal iák.

Nagy lehetőségei vannak 
a fejlődésnek

Basarabja, amely kitűnő minőségű, tiszta 
vajat szállít, a nagy távolságok ellenére is tud 
teret hódítani. A minőséget szívósan tartja a 
mennyiség tekintetében is egyre elübbre tör.

Az ókirályságbeli vidékek edo-dg mint ko­
moly versenytársak nem jöhettek tekintetbe, de 
állami ösztönzésre itt is sok helyen megindult 
már a szövetkezeti munka, ami előbb-utóbb az 
Ókirályságot is számottevő tényezővé teheti a 
fővárosnak tejtermékekkel, főleg vajjal való el­
látása szempontjából.

A fejlődésnek még igen nagy lehetőségei 
vannak, hiszen Bucurestiben tulajdonképpen 
vajhiány van még. Ardeal sok pénzt kereshet 
még itt vajon. Egy vállalkozás ép most keres 
ardeali tejüzemet, amely napi 300 kiló vaj le- 
szállítását biztosítaná.

Hogy az árhullámzásokról fogalmat nyújt­
sunk, idejegyezzük még: A vaj ára legalacso­
nyabb a nyári hónapokban és az ünnepek utáni 
napokon, amikor 48 leiig is aláesik a beszerzési 
ár. A legmagasabb beszerzési ár 72—78 lei szo­
kott lenni, amely mellett a bucuresti fogyasztók 
néha 100 leit is kénytelenek fizetni a kereske­
dőknek egy kiló vajért (!• •>■)

> Ir.M.T ,'lf. T.:i ■.«■«■OiWtoMSirasr.M-rT* .1:H liemaWrJU:;
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HIREK A VATIKÁNV ÁROSBÓL. XI. 
Pius pápa megkezdte a szokásos pápai kihall­
gatásokat. Az első nagy kihallgatás során 1400 
zarándokot fogadott a Szentatya, közöttük 
1200 fiatal házast, a világ minden részéből. — 
'A múlt év október 28-án külön Motu Proprio- 
val megalapított pápai Tudományos Akadémia 
ünnepélyes felavatása május 31-én lesz, a pápa 
jelenlétében. A Szentatya tudvalévőén ezen a 
napon tölti be életének 80-ik évét. Ugyancsak 
május 31-én lesz a vatikáni sajtókiállitás ün­
nepélyes bezárása.

í Szigora rendszabályok azok ellen, akik kői- 
csOn adják kedvezményes utazási igazolványu­
kat Bucuresti. Saját tud. A CFR vezérigazga­
tósága körrendeletét adott ki, mely szerint 
asokat a katonákat, vagy nyugdíjasokat, akik 
50 ée 75 százalékos menetdijkedvezményre jogo­
sító igazolványaikat idegeneknek adják kölcsön, 
egyéb büntetéseken kívül, végleg megfosztják 
igazolványaiktól.

CISAR ÉRSEK A BANATBAN. Timisoara. 
Saját tud. Cisar Sándor bucuresti érsek szom­
baton az érsekség fageti erdőségének ügyében 
a Banatban járt. Az érsek autóján Timisoarára 
is megérkezett és meglátogatta Pacha Ágoston 
dr megyéspüspököt, majd Unterweger Lotár 

1dr pápai kamarás, szemináriumi rektor meg­
hívására F papneveldét is megtekintette. 
Cisar érsek egyébként szokása szerint, most is 
inkognitóban tette meg bánáti útját.

TÚLZOTT HÍREK A DIPLOMÁCIAI VI­
SZONY MEGSZAKÍTÁSÁRÓL A VATIKÁN ÉS 
NÉMETORSZÁG KÖZÖTT. Bécsből jelentik: Az 
osztrák katolikusok vezető lapja, a Reichspost, 
a Vatikánhoz legközelebb álló római forrásból 
származó tudósítást közöl arról, hogy a német 
konkordátum felmondásáról, nemkülönben a 
Szentszék és Németország diplomáciai viszonyá­
nak felbontásáról szóló hirek túlzottak. A német 
birodalmi kormány tartózkodik minden elha­
markodott lépéstől és ebben nagyrésze van von 
Bergen vatikáni német követnek. Római körök­
ben még mindig nem látják reménytelennek a 
helyzetet s minden mutatkozó nehézség dacára 
bíznak benne, hogy a nyugodt tárgyalások fonala 
előbb vagy utóbb felvehető lesz.

Satumarei rövid hirek. Saját tud. A kormány 
elrendelte, hogy tekintettel a román húsvéti ün- 
repekre, az ugyneveztt paraszt malmokban a fa­
lusi gazdák családtagonként ötven kiló fehér lisz­
tet őrölhessenek. — Baia-Mare időközi bizottsá­
gát a mai összetételben a belügyminiszter állásá­
ban megerősítette. A bizottság tagjaitól dr Arde- 
1 efe n vármegyei prefektus a napokban kiveszi 
az esküt. — Weinstein Péter fűszerkereskodő 
Dra-ganiila-utcai fűszerüzletét ismeretlen tettesek 
kifosztották. — Az állami köz kórház épületét 
egy m i.lli óké tsz áz e z e r lei költséggel kibővítik. Az 
uj pavillonban a gyermekosztály kap elhelyezést. 
— Május elsején Satu-Marét is bekapcsolják a 
légiforgalomba. A repülőtér építési munkái .ázá­
sán folynak. — A munkaügyi minisztérium meg­
szüntette a satumarei munkaügyi felügyelőséget 
s a satumarei alk-erületet Oradeához, a sighetit 
a cluji felügy el őséghez csatolta. Műd ura lean 
munkaügyi felügyelő Oradeán kapott uj beosz­
tást. — Ä mester könyvek diját az eddigi ötven 
leiről 450 leire emelték. Megdrágult még az ipar­
igazolványok és a munkakönyvek dija is. — A 
jiboui szénbányában a munkások bérmozg-a.lmat 
indítottak. A hatóságok lépéseket tettek a tár­
gyalások levezetésére. — A Méra autóbusz-társa­
ság a vitel dijakat, a vasút példájára, tiz száza­
lékkal felemelte. — Szabó Mária cseléd-leány 
marószódát ivott. Lopással gyanúsították s afelet­
ti bánatában követte el tettét. Haldoklik. — 
Varna László farcasani gazda a szántóföldön 
dolgozott. Munkaközben szívrohamot kapott s 
arccal egy tiz centiméter mély tócsába esett. Mi­
vel a közelben senki sem tartózkodott, a szeren 
csétlen földműves vizbefulladt.

FŐPASZTORI JUBILEUMOK. Rómából
jelentik: Ez érben esv romániai és négy ma­
gyarországi püspök, il'etve főpásztor érkezett 
el egyházfejedelemségének jubiláns évforduló­
jához. Romániában Pacha Ágostont, a timi- 
soarai egyházmegye főpásztorát tíz évvel ez­
előtt nevezték ki lebedói címzetes püspökké. 
Magyarországon Szmrecsányi egri érseket 25 
év előtt nevezték ki érsekké. Dr Rótt
Nándor veszprémi püspököt 20 év előtt nevez­
ték ki veszprémi püspökké. Shvoy Lajos, 
székesfehérvári megyéspüspököt 10 év előtt 
nevezték ki Prohászka utódjául. Dr Horváth 
Győző kalocsai nagyprépost szerdán, 14-én 
ünnepli püspökké szentelésének 25-ik évfor­
dulóját. Valamennyi püspöki jubileum meg­
ünneplésére nagyban készülnek az illetékes 
egyházmegyékben.

Cnza professzor ünneplése nyolcvanadik szü- 
letésnpján. Bucuresti. Saját tud. Bucure?tiben az 
Ateneu Roman nagytermében a Porunca Vremi 
és Hazafias Közül etek kezdeményezéséből ünnep­
séget rendeztek abbéi az alkalomból, hogy Cuza 
professzor betöltötte 80-ik életévét. Miron Gristea 
patriarcha mondotta az első ünnepi beszédet, 
amelyben többek között azt is.panaszolta, hogy a 
székely vidékek lakóinak több, mint fele elma- 
gyarositott román, továbbá hogy Bucuresti bel­
városában több, mint 50 templom maradt hívők 
nélkül, mert a belvárosban lakott románság in­
gatlanait id-egeenknek adta el s kijeb-b települt a 
város széleire. Ilyen körülmények között — mon­
dotta a patriarcha — Indokolt Cuza mozgalma. 
Cuzát, mint a „Románia a románoké“ eszme fel­
vetőjét és előharcosát ünnepelte, aki ötven éve 
ugyanannak a keresztény nemzeti politikának a 
szószólója, amely most azon az utón van, hogy 
diadalt arathasson. Ugyanebben a szellemben be­
széltek az egyházak, az Akadémia, a nemzeti irá­
nyú sajtó, az ügyvédi kar és a közművelődési 
egyesületek szónokai. Cuza professzor válaszában 
buzdított a keresztény nemzeti eszme megvalósí­
tásáért tovább folytatandó küzdelemre.

* Mint 13 éves tanuló borzasztó sokat szen­
vedtem fejm-eghülésb-en. Meglepő gyorsan segí­
tett a Togal. Sikeresen gyógyította édesatyám 
rheumatiikus fájdalmait is. A Togal-tabletta ná­
lunk nélkülözhetetlenné vált.

Felrobbant egy háborúból visszamaradt kézi­
gránát. Sighet. Saját tud. Saplotai I-lie 8 éves 
fiúcska egy kukoricacső nagyságú v-asdarabbaí 
játszott. Utögetés közben a vasdarab, amely egy 
háborúból visszamaradt kézigránát vo.lt, felrob­
bant. A robbanás következtében lángot fogott a 
kisfiú ruhája, amit Szerva da Imre gimnazista ol­
tott el és akkor tűnt ki, hogy Saplontai liláé cso­
dával határos módon csak kisebb égési seb'-két 
szenvedett, mert a gránátszll-ánkok átrepülve egy 
közeli házon, az udvaron levő szón-aboglya tetejé­
re estek. A megmenekült gyermek azonban az 
ijedtségtől könnyebb lefolyású id-egsokkot kapott.

A szívfái dal mák
amelyek a bal kézbe is lehuzódnak, az angina 
p es toriénak jellegzetes symp tornái, az érelme­
szesedés legmegdöbbentőbb tünete. A fájdalmak 
kiibi-rhatatlanok, melyek a lélegzéskor még erő­
södnek is.

t
Az egyedüli gyógyszer, amely érelmeszese­

dés ellen a legjobb gyógyító hatással van, a Dr 
Mladejowszky tanár-fél-e SKLEROLSYRUP.

Mingy árt a kúra megkezdésekor 5 üveg el­
fogyasztása után az Angina fájdalmak enyhéb­
bek lesznek és a kúra végeztével a symptom-ák 
egész sora megszűnik, mint: fülzugás, szédülés, 
álmatlanság, gyomorzavarok, stb.

A Prof. Mladejowsky-féle Sklerolsyrupnak, 
hála összetételének, csodás hatása van, miután 
feloldja az erekben a savakat., miáltal újra visz- 
szaállitja azoknak rugékonyságát, amely a jó 
vérkeringésnél szükséges.

Amint látható, a Skerolsyrup az érelmesze­
sedés egyik főokára hat a legjobban.

Kapható: gyógyszertárakban és drogériákban
Diabetikusok Sklerolsyrup ,,D“-t szednek, 

amely cukor nélkül lett gyártva.

ELLEM

„Isteni Szellő“ Londonban
A lapok hasábos tudósításokban számol­

nak be arról a „szenzációs" eseményről, 
hogy az „Isteni Szellő", mely alig száz órá­
val előbb indult útnak a világ túlsó végé­
ről, a Felkelő Nap országának fővárosából: 
Tokióból, — megérkezett Londonba; útköz­
ben megpihent Rómában és Párizsban is. 
Az „Isteni Szellő" tehát most Londonban| 
„lengedez" és — isteni csodaként bámul­
tat ja magát az angol főváros koronázásra 
készülő, ünnepváró népével.

Pedig: az „Isteni Szellő" — tulajdon­
képpen emberi csoda. Az emberi ész, aka­
rás, tudás és haladás csodája. Az ,Jsteni 
Szellő" — hiszen ezt már mindenki tudja, 
— e(JV japán repülőgép, melyet 25 éves, ifjú 
pilótája rekordteljesítménnyel, minden zök­
kenő nélkül vezetett át Tokióból Londonba. 
Azért jött az angol fővárosba, hogy a ko­
ronázási ünnepségekről készített filmeket 
azonnal — szintén rekordsebességgel — To­
kióba vigye, hogy a londoni királykoroná­
zás mesebeli pompájában minél gyorsabban, 
—- alig 4—5 nap múlva! — már gyönyör­
ködhessen Nippon ferdszemű fia.

De az „Isteni Szellő“ ifjú pilótája üze­
netet is hozott Londonba. Az üzenet úgy 
szól, hogy a Felkelő Nap országának veze­
tői meg vannak győződve affelöl, hogy a To­
kió és London közötti egyetértés hozzá fog 
járulni a békés légkör megteremtéséhez a 
mai feszült, viharos időkben.

Milyen jó is volna, ha ez az ,Jsteni 
Szellő" — valóban földöntúli fuvalom, való­
ban isteni szellő lenne! S útjában — min­
denütt, ahol átsuhant az éteren, — s ahol 
megpihent: Rómában és Párizsban, s ahova 
most megérkezett: Londonban, — egyetlen 
szárny suhintás sál eloszlatta volna »zokat a 
súlyos, viharterhes fellegekei, melyek föl­
dünk felett tornyosúlnak.

Mennyivel örömtelibb szenzáció volna, 
ha ez az ,Jsteni Szellő“ valóban — az is­
teni béke hírhozója lennel (F. V.)

■í
A javítás alatt álló hídról lezuhant és a vizb« 

fűlt. Sigh-et. Saját tud. Sigheten a puskaporos 
torony melletti Iza hidat javítják. A koriét nél­
küli hídon Kanalas Borcsa cigányasszony ittas 
állapotban keresztül akart menni, de elveszítve 
az egyensúlyt, a vízbe zuhant és a folyóba ful­
ladt.

CSÜTÖRTÖKÖN KEZDI MEG A HADBÍRÓ­
SÁG STELESCU GYILKOSAINAK FŐTÁRGYA- 
LÁSÁT. Bucuresti. Saját tud. Stelescu gyilkosai 
ügyének főtárgyalását a hadbíróság április 
15-re tűzte ki. A tárgyalás előreláthatólag több 
napig fog tartani.

* A belek gyakori teltsége és a rekesz erő­
sebb feltolódása a rendkívül enyhén és kelleme­
sen ható természetes „Ferenc József“ keserűvil 
használata által — reggelenként éhgyomorra égj 
pohárral — megszüntethető és az agy, a tüdí 
vagy szív felé irányuló vértódul ás ellensúlyoz­
ható. Az örvösök*' -ajánlják.

A FÁM IkmEPÉN TÍZEZER CSEMETE- 
FÁT ÜLTETTEK BUCURESTI HATÁRA- 
RAN. Bucuresti. Saját tud. A faültetés tegnapi 
ünnepén a főváros strajerjei több, mint 10.000 
fát ültettek. Az ünnepélyen résztvett Mihály 
nagy vajda is, akit sajátkeziileg ültetett 10 
csemetét. - - -
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* Áldott állapotben levő nők, iiju anyák és 
tflbbpyermekw asszonyok a régbe vált, enyhe, ter- 
méBtetea „Ferenc József“ keserű víznek már méi- St adtokban való használata által is igen 
könnyű és híg ürülóat, úgyszintén rendes gyo­
mor- és bélműikődéet érnek el. Az orvosok aján. 
jdik. ___________

Átvette a katonaság a sigheti tűzoltóságot. 
Saját tud. A 64 éve működó sigheti önkéntes tűz­
oltóságot katonai tűzoltósággal cserélték fel. Ma- 
rimescu Alexandra főhadnagy pamncsnokság 
alatt 22 katona tűzoltó teljesít szolgálatot Sighe
^MEGÁLLÁSRA INTETTE, AVAGY' FA- 
S1SZTAMÓDRA ÜDVÖZÖLTE A TÁRSAS- 
GÉPKOCSIT A CSÁNGÓGAZDA. Mercurea- 
duc. Saját tudósit ónktól Csillag J. Péter lunca 
de josi csángógazda a megye székhelyére a>'art 
utazni a ghimesi társasgépkocsijárattal bíró­
sági tárgyalásra. Nem. ment a rendes megálló­
helyre hanem menetközben kézfelemeléssel 
akarta megállítani a gépkocsit, mely teljesen 
tömve lévim, nem állt meg és lemaradt. Csil­
lag húszezer lei kártérítésért port indított a tár- 
sasgépkocsi-vállalat ellen. Ez a veszteség az ál­
tal érte volna a csángógazdát, hogy a tárgya­
láson nem tudott megjelenni. A most megtar­
tott tárgyaláson a bíróság előtt Csillag igazsá­
gával szemben, a gépkocsivállalat ügyvédje 
— nem minden derültség nélkül — arra hivat­
kozott, hogy a gépkocsivezető azt hitte, hogy 
Csillag fasisztamódra üdvözli az utasokat és 
azért nem állt meg s különben is nincs tör­
vényes intézkedés arra, hogy a gépkocsi menet­
közben megálljon. A törvényszék ki is mon­
dotta, hogy a társasgépkocsi menetközben nem 
köteles mcgállani és így Csillagot keresetevei 
elutasította.

VÉRES ÖSSZEÜTKÖZÉS A VOLT TÜZKE- 
RESZTESEK ÉS A NÉPARCVONAL KÖZÖTT. 
Montpelíierböl jelentik: De la Roque ezredes 
francia társadalmi pártja és a néparcvonal 
hívei között vasárnap verekedés támadt. Mind­
két fél részéről több lövés is dördült. Három 
ember megsebesült. A lövöldözőket a rendőrség 
letartóztatta.

Fejszével meggyilkoltak egy tisztiszolgát.
Bucuresti. Saját tud. Bucuresti egyik elővárosi 
községében, I) ragom ires ti din Válóban gyilkos­
ság történt tegnap este. A falusiak Grigorovici 
alezredes tanyáján fejszecsapásoktól vérző se­
bekkel, haldokolva találták Nicolae Goanga ka­
tonát, az alezredes tisztiszolgáját. A katonai 
kórházba szántották, ahol meghalt. A gyanú az 
ispánra esik, aki állítólag féltékenységből vég­
zett a katonával.

Bizományi áruk elsikkasztásáért hathónapi 
elzárásra ítéltek egy házalókereskedöt, Mercurea- 
Ciuc. Saját tud. Dr Makkay Domokos gheor- 
gheni ügyvéd, bizományi eladásra t-öbn ezo*■ le, 
értékű ingóságot adott el Grün Zélig odavaló há­
zalókereskedőnek. Grün a bizományi tárgyakat 
értékesítette, az árát azonban elköltötte. A bíró­
ság hathónapi elzárással sújtotta.

FIGYELEM!
r

Színes térképek

FIGYELEM!

Mária
es

Vámszer Géza
„Széke y táncok^

című, képekkel ellátott nagysikerű könyve or­
szágrészünkben a következő helyeken szerez­
hető be:
Arad: Naménvi Erzsébet.
Gluj: Minerva könyvkereskedés,

Pitvar szövetkezet.
Mercurea-Ciuc: Vákár és Péter könyvkereske­

dés, Római Katolikus Főgimnázium. 
Odorheiu: Részvénynyomda,

Soha Aladár.
Oradea: Őrszem könyvkereskedés,

Magyar Lapok könyvosztálya.
Satu-Marc: Reizer János,
Sit-Gheoighc: Klein és SJandiich cég.
Sibiu: Seydl Ferenc könyvkereskedése. 
Tg.-Sacuc cii: Turóozy István.
Tg.-Mures: Révész Béla és Révész Ernő. 
Timisoara: Polacsek cs Morn ve! 

kedők.
Turda; Ftíssy Józse!.
Zalau: Seress Samu.

A csinosan kiállított könyv u<» lei.

fölé hajóira, vagy mélynyomása, sokszínű 
képeslapokon hányszor csábit bennünket ide­
gen tájak varázsos szépsége, egzotikus vidékét 
mesevilága . . . Különösen ilyenkor, tavasz tet­
tén valami ősi ösztön nyugtalansága lepi meg 
az embert és egy kicsit mindenkit hatalmaim 
ejt az utazás nosztalgiái vágya. Kísérti, izgatja 
fantáziánkat a felszabadulás, látmakaras olt- 
hatatlan szomjúsága, a nemesebb értelemben 
vett emberi kíváncsiság. Talán nincs is ez alól 
kivétel és valóban nem is lehet, mert az utnzas 
a legnemesebb sportol és legnemesebb szóra­
kozást jelenti mindenképpen. S ha az embert 
ösztönös vágy hajtja, hogy megismerje a vilá­
got. amely körülveszi, vájjon nem az az első es 
legfontosabb, hogy odamenjen, odazarándokol­
jon, ahová minden út vezet?! Rómába, az 
őrölt városba, ahol a világ kulcsát őrzik! Nincs 
ember, akit ne csábított volna az olasz tavasz 
hódító szépsége. Itália szikrázó tavaszi napja 
és nincs földi halandó, akit ne fogott volna 
meg a Vatikánváros panorámájának jellegzetes 
képe, a Szent Péter bazilika homlokzata és 
roppant kupolája, amely ott emelkedik Szent 
Péter sírja — a világ trónusa fölött! A világ 
kereszténységének középpontja ez; benne az 
egész kereszténység élő szíve . . . Az építészet, 
szobrászat és festészet leghatalmasabb «Mo/o 
szellemei, fíramante, Michel-Angelo, Raffael 
fogtak itt kezet, hogy a palotáknak, a szám­
talan termeknek, csarnokoknak, kápolnáknak, 
múzeumoknak, könyvtártermeknek azt a bá­
mulatos együttesét létrehozzák, amelynek 
gyűjtőneve: Róma.

A „Magyar Lapok“ hagyományos olasz- 
országi társasutazása iránt — melynek minden 
alkalommal olyan általános sikere és nép­
szerűsége volt, hogy éppen ezért évröl-évre 
megismételjük — talán soha nem nyilatkozott 
meg olyan nagyarányú érdeklődés, mint ez- 
idén. Ennek legfőbb oka elsősorban abban 
keresendő, hogy társasutazásunk eddigi reszt- 
vevői — vannak, akik két, sőt több Ízben is 
résztvettek utazásunkon — országszerte elvit­
ték a zavartalan, kényelmes és pompásan sikc- 
rillt társasutazások kellemes emlékéit, más­
részt, az át nagyszerűségét tekintve, olyan 
minimális a részvételi díj. hogy azon — még a 
mai súlyos gazdasági viszonyok mellett is — 
minden nagyobb anyagi megerőltetés nélkül, 
bárki résztvehet.

Nem is említünk egyebet, csal: azt, hogy e 
csekély részvételi dij mellett, négy teljes napot 
töltünk Rómában, az örök városban, ahol 
társasutazásunk résztvevői ezenfelül meg tor 
ténelmi jelentőségű, hatalmas ünnepséget, 
szemtanúi is lesznek.

Társasutazásunk indulásának határnapjai 
néhány nappal elhalasztottuk. Az indulás idő 
pontjának párnapos elhalasztására az készte­
tett bennünket, hogy XI. Pius papa. aki súlyos 
betegségéből már felépült ugyan, a betegség 

I következtében még gyöngélkedik és így szigo­
rúan megbatározott, időpontokban, koncentrált, 
összevont pápai kihallgatások vannak. A „Ma- 

\ „vor Lapok“ zarándokul ázásának résztvevői 
j ez összevont pápai kihallgatások következté­

ben olyan időpontban nyertek beosztást, hogy 
a társasutazás indulásának előzőén megállapí­
tott időpontját pár nappal el kellett halasz­
tani. Hogy a számunkra kijelölt pápai kihall 
gatásra alkalmas időben érkezzünk, a Magyat 
Lapok társasutazása 1937 május negyedikén 
délelőtt fél 12 órakor indul Or ad cár ól.

A társasutazás újonnan megállapított él 
részletes programja ezek szerint a következő.

Az április 27-iki indulással hirdetett olasz- 
országi társasul a zással kapcsolatban hivat­
kozással prospektusunk 5-ik pontjára — aa 
utazás rendezősége programváltoztatást cszkő* 
zölt. amennyiben az indulás Oradeáról nem 
április 27-én. hanem május 4-én d. e. fél 11 
órakor lesz. Ennek megfelelően módosul a 
visszatérés dátuma is. amennyiben hazaérkezés 
Óra dara nem m ;jiis 5-cii, hanem május 13-án 
reggel lesz.

Ezen programváltoztatást a rendezőség 
azért eszközölte, mert A/. Pilis pápa Őszentsé­
ge gyenge egészségi állapotára való tekintettel 
a pápai kihallgatásokat bizonyos napokra 
összpontosították, melyhez — természetesen 
— a rendezőség is alkalmazkodott.

A végleges útiterv egyébként az alábbi:
Pontos indulás 1937 május 4 délelőtt fél 

11 órakor Oradeáról. Budapestre érkezünk az­
nap délután fél 5 órakor. Este fél 7 órakor 
közös vacsora. Budapestről a Déli vasút pálya­
udvarról továbbindulás aznap este fél ii óra­
kor. Útirány: Nagykanizsa—Laibach—Poslu- 
mia—Triest—Velence.

Velencébe érkezünk május 5-én délután 2 
órakor. Firenzébe este fél fi órakor. Firenzé­
ben egy teljes napot töltünk, miközben meg­
tekintjük a világhírű Uffizi és Pitti múzeu­
mokat. Firenzéből továbbindulás május 6-án 
este fél 8 órakor. Rómába érkezés aznap 
éjfélkor.

Rómában töltünk az eddig hirdetett .5 nap 
helyet 4 teljes napot és pedig május 7.. 8., 9. 
és 10. napjait, minden napra pontosan körvo- 
nalozott program szerint. E 4 nap alatt Róma 
összes fontosabb látnivalóit megnézzük. A ró­
mai tartózkodás során külön pápai kihallgatá­
son jelenünk inog.

A nápolyi külön kirándulás időpontját Ró­
mában fogjuk megállapítani. Rómából visszafelé 
indulás 10-én este, Velencébe érkezés más­
nap, május 11-én reggel. Megtekintjük Velence 
nevezetességeit. Velencei tartózkodás alatt 
mindenki maga gondoskodik élelmezésről. Ve­
lencéből hazaindulás május 11-én este. Buda­
pestre érkezés május 12-én reggel. Teljes nap 
Budapesten. Budapestről indulás Oradeára 
május 13-án 0.25 perckor. Oradeára érkezés 
május 13-án reggel 7 órakor.

Jelentkezési, valamint az útlevél és ,eljes 
részvételi díj beküldésének határideje 1957 
április 25. #

A részvételi díj maradt változatlanul 5.200 
lei személyenként. Nápoly, külön kirándulás 
többletköltsége 1200 lei, Il-od osztály többlet- 
költsége 1.700 lei.

TÖBBMILLIÓ LEI ÉRTÉKŰ VAGYONÁT 
AZ EGYHÁZRA HAGYTA. Satu Maré. Saját 
tud. A napokban hosszas szenvedés után el­
hunyt t/ray Jenő, a satumarei belvárosi refor­
mátus egyházközség volt főgondnoka, legutóbb 
presbitere. IJray Jenő végrendeletében meg­
hagyta. hogy felesége halála után többinillió lei 
értékű vagyona az egyházra szálljon és iskola- 
fenntartásra használják.

Gyilkosság Cseh-Bocskón, Sighet. Saját tud. 
A maramurosi Gseh-Bocskón Sátla.i Gheorgho egy 
ház ablakából rá lőtt. Ablakos N. csempészre. Ab­
lakost a szletinal kórházba szállították, ahol bor­
zalmas kínok között, meghalt. A gyilkos Sánai 
Gheorgho Romániába szökött, át és kézrekerité- 
ee ügyében a lágeréiyesőbb nyomozást vezették be

* Az ezüst tisztításához megveszi ön a legfi­
nomabb tisztító pasztát. Igaza van, hogy a leg 
finomabb és legjobb tisztítószert veszi, hogy az 
ezüst tiszte és ragyogó legyen, de legkisebb kar­
colás ne maradjon rajta. Az ezüst értékes, de 
még értékesebbek a fogai. Ezek is ragyogjanak 
esőd '.latos zománcukkal mint a legszebb elefánt­
csont. Fogai számára is válassza a legalkalma­
sabb fogpépet: azt, amely alaposan tisztit, 
ktil, hogy megtámadná a fog zománcát. Az OuuL 
fogpép a legfinomabb por pép alakban. Önnek az 
ilyen fogpép felel meg azoknak a követelmé­
nyeknek, amelyet egy ideális fogtiszti tó szertől 
megkövetelhetünk. Az ODOL fogpép azon ki vü 
üdítően és élén,ki tőén hat.

Zürichi zárlat. Párizs 10.63, London 21.64, 
Nowyork 430.75, Brüsszel 14, Milánó 23.14, 
Amszterdam 240.60. Berlin 176.70, Bécs — schil­
ling 81.10, Prága 15.35. Varsó 83.30, tielgrád 10. 
Bucuresjti 325.
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A húsvétidő három nagy 
egyháztörténelmi eseménye

XI Pius pápa körlevelei a kommunizmusról, a német 
pogányságról és a mexikói vallásüldözésről

Az eszmék és irányvételek mostani viiógzava- 
rában messzi világító fények is fölragyognak. 
Nem a robbanások felvillanásai, melyek hirtelen 
vakilássál tűnnek fel szemeink előtt, hogy a kö­
vetkező pillanatban annál nagyobb legyen nyo­
mukban a sötétség. Ezek az ideig-óráig ható ci- 
kázások úgy irt. a magasságok felé is tömik, de 
csak úgy, mint a fenyegető íkölemelések, vagy a 
tűzhányók lávájának a kilövellése. Utá.nuk átok 
ós (kétségbeesés érzése fakad a lélekben, vagy 
romlás ömlik széjjel a föld térségén.

A világzavar eszméinek, vagv eszméletlensé­
gének, egymásba kereszteződő irányának vagy 
aránytalanságának az elrendezésére állandóbb, 
jótékonyabb fények kellenek. Olyanok, amelyek 
az első befogadás után is továbbélnek és folyton 
töveked-r.ek, s mind fokozottabb melegséggel töl­
tik el a lelkeket. Ilyen maradandó nagy hatásra 
van hivatva az a három körlevél, melyet XI. 
Plus pápa a húsvét előtti és húsvéti napokban 
bocsátott ki olyan kérdésekről, melyek mostaná­
ban legkínosabb gondokkal terhelik a világot. Az 
egyik az istentagadó kommunizmusról szól, a 
másik a németországi ujpogánysággal szemben 
lép föl, a harmadik a mexikói va.llásü 1 dözések- 
ben való hősi ellenállást látja el buzdító és ta­
nácsadó jósággal.

Mindhárom körlevélnek közös gondolatköre 
van, melynek állandóan világi tó és melegítő 
alapeszméje az, hogy kétségbeesetten egymásra 
törő emberiséget az igaz Isten ismeretére és sze­
retőiére kell elvezetni, s ekként lelkileg kell meg- 
gyógyidani. „Keressétek először az Isten országát 
és a többi mind hozzáadatik nektek.“ A földi 
gondok is megoldódnak, ha a lélek Istenhez tud 
emelkedni, s ha igy minden nép és minden tár­
sadalmi osztály megtalálja az ő egyetlen Gond­
viselését: a mi Atyánkat. Ezért kell az igazság 
és szeretet érzésétől eltelve minden jóakaratot 
embernek összefognia, hogy a hit világosságaiéi 
vezetve hassanak azokra, tkik vagy a teljes iS- 
tentagadás útjára tévedtek vagy az anyagiak imá- 
dásivai, a az emberi élet egyes földi lényegeinek 
az ástenitósével bálványozásba sodródtak.

A három körlevél közül az első március 19-én 
jelent meg s Divini Redemptoris sza­
vakkal kezdődve szól a kommunizmus tévtanal- 
ról. A második német nyelven látott napvilágot

a Szentszék hivatalos lapjának, az „Osservatore 
Romano“-nak március 23-iki számában, s egyéb­
ként március 11-ikén kelt és „Mit brennen­
der Sorge“ szavakkal kezdődve a német biro- 
dalombeli katolikus egyház helyzetét tárgyalja. 
A harmadik körlevél Mexikó püspökeihez szól az 
ottani egyházi helyzetről és az „Osservatore Ro­
mano“ március 28-iki számában jelent meg, 
ugyanaznap! kelettel.

m

m

Mindeniik körlevél a modern élet legkinzá ib 
időszerűségeit tárgyalja, e igy minden ember szá­
mára lelki szükség, hogy kellő ismerettel legyen 
tartalmukról. A következőkben tehát megkezdjük 
a körlevelek részletes ismertetését, részint lénye­
ges kivonato.lással, részint az iratok egyes ré­
szeinek szószerinti közlésével. Jelen számunkban 
a kommunizmusról szóló körlevelet ismertetjük 
Holnapi és követkeő számainkban fogjuk h -zni 
a német birodalmi és a mexikói állapotokról szó­
lókat.

A „Divini Redemptoris“ kdrievél a$ istentagadé fcoamnmlzmusriH
A „Divini Redemptoris“ kezdetű pápai 

körlevél fejezetekre és sorrendben számozott 
szakaszokra osztva, külsőleg is nagyszabású 
alkotás. A hat fejezetiből álló mű 82 szakaszt 
foglal magában.

A körlevél bevezető szakaszában és első 
fejezetében visszaemlékezik a pápa, hogy úgy 
maga, mint elődei többször felhívták a világ 
figyelmét az emberi társadalom belső megha- 
sonlásaira, s ezek között a kommunizmus 
végzetes tanaira. Utal IX. Pius pápának ilyen 
tárgyú 1846. nov. 9-iki „Qui pluribus“ kezdetű 
körlevelére, aztán XIII. Leó pápának 1878. dec.
28- án kelt „Quod Apostoliéi muneris“ kezde­
tű körlevelére. A maga hasonló célú ténykedé­
sei közül felsorolja az 1924. dec. 18-án mon­
dott atlokucióját, az 1928. május 8-án kelt 
„Miserentissimus Redemtor“, az 1931. május 
15-én kelt „Quadragesimo anno“, az 1932. má­
jus 3-án kelt „Garit-ate Christi“, az 1932. szept.
29- én kelt „Aoerba animi“, az 1933. junius 
3-án kelt „Dilectissima Nobis“ kezdetű körle­
veleit, s az oroszországi, mexikói és spanyol- 
országi vallásüldözések elleni ünnepélyes tilta­
kozásait. Most a Szentatya elérkezettnek látja 
az időt,, hogy egy összefoglaló új okmányban, 
az egyházi tanítás minden ünnepélyességével 
újonnan fölemelje szavát a napról-napra meg- 
újhodó és izgatóan terjeszkedő kommunista 
tévtanokkal szemben. Az egyház tanításának 
megszólalása az Apostoli Szentszék hagyomá­
nya és az egész világ is vágyakozva várja ezt 
a megnyilatkozást.

— Bizakodunk abban — mondja a pápa, 
•— hogy a mi szavunk mindenhova eljut, ahol 
előítéletektől mentes elmék és az emberiség 
javát őszintén kívánó szívek még vannak. An­

nál inkább fájdalmas színt kap most a mi sza­
vunk, mert látnunk kell a fölforgató eszmék­
nek keserű gyümölcseit, melyeket mi előre 
láttunk és előre megjövendöltünk s amelyek 
félelmetes módon szaporodnak azokban az or­
szágokban, amelyeket már ellepett a kommu­
nizmus, de a világnak más országaiban is, ahol 
még csak mint fenyegető veszély mutatkozik.

A kamntun'zmus tana és gyümölcsei
A kommunizmus tana a történelmi ma­

terializmusnak Marx által hirdetett principiu-

Ä fájdalmak 
kifárasztják a szivet

— Jaj! A reuma összetörte a csontjaimat! 
— Egyetlen egy orvosság van ez ellen: 

reggel és este egy CARMQL*)-os bedörzsölés.

*) Carmol a legjobb bedörzsölőezer meg­
hűlés, gripa, reuma tik ue fájdalmak és láz 
ellen. Ára üvegenként 22 lei.

maiban gyökerezik, amelynek valódi érteim»« 
zését a bolsevista teoretikusok különleges hi­
vatásuknak tartják. Ez a tan azt tanítja, hogy 
nincsen más valóság, mint az anyag, a maga 
vad erőivel, amelyek különböző fejlődési fo­
kozatokon át növényekké, állatokká, emberek** 
ké lesznek. Az emberi társadalom sem más, 
mint az anyagnak megnyilatkozása ós vala­
mely formája, amely a föntebb említett módon 
fejlődik és kikerülhetetlen szükségességgel ar­
ra törekszik, hogy az erőknek állandó küzdel­
meiben a végső kifejlődéséhez jusson el- Ez a 
végső kifejlődés pedig nem más, mint egy 
olyan társadalom, amelyben nincsenek osztá­
lyok. Természetes, hogy ilyen tanban nincs 
hely az Isten eszméi számára, nincs különbség 
szellem és anyag között, sem a lélek és a test 
között. Tanaik „nem engedik meg“ a léleknek 
a halál utáni további életét és így nincs semmi 
reménység sem egy más világra s éppen ez 
az, ami által az ember szabadsága elpusztul. 
Az emberi személyiségét sem ismerik el sem­
miféle módon, miután szerintük az nem más, 
mint egy egyszerű kerék az összesség szociális 
rendszerében. Erre az összességre tartoznak 
egyedül a jogok, vagy inkább a korlátlan ítél­
kezés személyek és dolgok fölött. Tehát min­
den hierarchia és tekintély megsemmislltetik. 
A házasság f elbon th a ta ti a n ságát és méltóságát 
lerombolják. A családot profanizálják. Az asz- 
szonyt a családi tűzhelytől és a gyermekek 
gondozásától elszakítják. A vallást ők csak a 
népek ópiumának hívják és ahogy csak tud­
nak, harcolnak ellene. Tagadják és semmire 
sem becsülik az Istenről alkotott bármilyen 
eszményt.

— A kommunizmus — mondja a pápa — 
olyan rendszer, amely tele van tévedésekkel és 
szofizmákkal, amelyek az ésszel és az isteni ki­
nyilatkoztatással egyaránt ellentétben állanak. 
Felforgatója a társadalmi rendnek, mert annak 
alapvető tételeit rombolja le, nem törődik az 
állam természetének és céljának valódi ere­

detével, megtagadja az emberi személyiség jo­
gait és ezzel megtagadja az ember méltóságát 
és szabadságát.

Részvét a félrevezetett tömegek iránt
— Hogy ez a nyilvánvalóan hamis sziszté­

ma olyan fájdalmasan nagy elterjedésre tu­
dott szert tenni, azt az igazságról és az egyen­
lőségről alkotott hamis eszményeknek kell tu­
lajdonítanunk, amelyek a kommunizmust a 
tömegek előtt megcsillogtatták, amikor a szá­
mukra megígérték az oly sok tagadhatatlan 

visszaélésnek kiküszöbölését és a szegény mun­
kások helyzetének javítását. A munkások ez 
ígéretektől félrevezetve az új tannak hirdetőit 
vakon követték, anélkül, hogy ráeszmélhettek 
volna a kommunizmus súlyos tévedéseire.

Olyan ürügy alatt, hogy csak a munkás­
tömegek sorsán akar javítani és a liberális 
gazdasági rendszer visszaéléseit akarja meg­
szüntetni s ezáltal a földi javaknak méltányo- 
sabb szétosztását akarja elérni, amely célok 
kétségkívül teljes mértékben helyesek és fel­
használva az általános világkrizist, a kommu­
nizmusnak sikerült gyakran az ő hatáskörébe 
vonni a népeknek olyan rétegeit is, amelyek 
elvileg minden materializmust és terrorizmust 
elvetnek. Azonkívül az a m agár ah agy a to ttság, 
amelyben a liberális-gazdasági rend a munkás­
ság szélea rétegeit hagyta, továbná egy ravasz 
és ördögi tökéletességgel megorganizák propa­
ganda, továbbá a sajtó nayr-Uzm k érthetet­
len hallgatása a kommunizmus terjedésével 
szemben, minden bizonnyal hozzájárullak ah­
hoz, hogy a kommunizmus elterjedhessen.

A bajnak szomorú következményei látha­
tók már sok nemzetben, így Mexikóban. Spa­
nyolországban és különösen Oroszországban, 
amelyet valósággal kísérleti telepnek válasz­
tottak ki.

Az igazi orosz nép el van nyomva, meg 
van szomorítva. A pápa atyai együttérzésének 
kifejezésével fordul hozzájuk:

— Nem akarjuk semmiképpen sem elítél­
ni általánosságban a szovjetunió népeit, ame­
lyekkel szemben a legélénkebb atyai érzéseket 
tápláljuk. Tudjuk, hogy sokan nyögnek kö­
zülük a nehéz iga alatt. Ezt az igát olyan em-
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Ui bútorüzlet
Cogbuc utca Palace Hotel bejáratánál.

A RT A (tulajdonosok: Schwartz Ern5 és Mansberger Gusztáv.)

Bútorai szenzációs szépek, kiváló minőségűek és nagyon olcsók. ,
Óriási választék a legolcsóbbtól a legdrágább bútorig.

;tierek rakták a vállukra. akik legnagyobbrészt 
idegenek az országnak valódi érdekeitől es el­
ismerjük, hogy másokat ismét a csa óka re­
ménységek csaptak be. Mi a szisztémát ítéljük 

■el, annak szerzőit, és annak előmozdítóit, akik

azt, gondolták, hogy Oroszország lesz a legal­
kalmasabb terület arra. hogy gyakorlatilag is 
bevezettessék az évtizedek óta kidolgozott rend­
szert és onnan terjesszék a propagandát az 
egész világra.

Az Egyház tanítása, mely összhangot hoz az emberi étette
az igazság védelmében a legfájdalmasabb ül­
dözéseket is szenvedte.

a Szent-A kommunizmus tévedéseivel 
atya szembehelyezi a katolikus Egyház tan ita­
lát, amely elismeri az Istenben a legfőbb bí­
rót és a szerető atyát s hirdeti az emberek 
egyenlőségét és testvériségét, megvédelmezi az 
ember szabadságát és személyiségének jogait.
Az ember Istentől az örök boldogság terme- 
Bzetfölötti céljára van rendelve s meg kell, 
hogy találja a családban és társadalomban úgy 
a saját jogainak elismerését, mint segítségét 
ahhoz, hogy minél könnyebben eljusson legma­
gasabb, legnemesebb céljához.

Ez elvek alapján az Egyház elismeri és 
megvédeknezi a hierarchiát és a törvényes te­
kintélyt a társadalomban, amely gyakoi olhat- 
jija és gyakorolnia is kell befolyását mindenki­
nek javára gazdasági és szociális téren azáltal, 
hogy a megfelelő irányító és egyeztető elveket 
kijelöli és felhasználja a kényszerítés és fenyí­
tés törvényes eszközeit is akkor, ha egyesek­
nek vagy kis csoportoknak cselekvési módja a 
közjó ártalmára lehetne. Azonban ez a tan tá- 
„vol áll a tévedésnek minden végletétől, éppen 
:júgy, mint minden túlzástól, amit a pártok és 
szisztémák elkövetnek, ha ilyen tanokat valla­
nak, de nem mindenkoron ragaszkodnak az 
igazságnak és igazságosságnak egyensúlya­
ihoz.

Az Egyház ezt követeli tanításaiban, ezt 
alkalmazza és ezt mozdítja elő gyakorlatában, 
amikor egyezteti egyeseknek a jogát és köte­
lességét a mások jogaival és kötelességeivel, 
amiként egyezteti a tekintélyt a szabadsággal, 
az egyénnek a méltóságát az államnak a mél­
tóságával, az alattvalónak emberi személyisé­
gét a följebb valónak isteni elhivatottságával, 
tehát a köteles alávetettséget, a családnak, a ha­
zának és önmagunknak rendezett szeretetót 
■egyezteti más családoknak, más népeknek 
ugyanezen jogaival és igényeivel. Mindez az 
Isten szeretetébe-n gyökeredzik, aki mindnyá­
junknak Atyja, kezdete és legfőbb célja.

Az Egyház tanítása nem választja el a 
•földi javaknak helyes gondozását az örök ja­
vakért való aggódástól, Ha azonban a földi ja­
vakat az örökkévaló javaknak alárendeli, 
amint az ő isteni alapítója azt előírta, hogy: 
keressétek először Isten országát és az ö igaz­
ságát és a többiek megadatnak nektek, — ak­
kor is távol áll attól, hogy az emberi dolgok­
kal szemben érdektelen legyen és hogy a civi­
lizáció fejlődését akadályozza, vagy, anyagi elő­
nyökért csökkentse. Sőt inkább éppen ezen ta­
nítása által mozdítja elő azokat a legészeze- 
íXűbben és a leghatékonyabb módon.

Igazság és szeretet alkalmazása 
a munka viszonyában

Tehát gazdasági és szociális téren az Egy­
ház sohasem jelölt ki valamiféle meghatáro­
zott technikai szisztémát, mert ez nem tartozik 
az ő hatáskörébe. Mindenkoron világosan le­
szögezte azonban a pontokat és irányvonala 
kait, amelyek már különféleképpen alkalmaz­
hatók az időknek, helyeknek, népeknek külön 
bözősége szerint s ezek mindenkoron a biztos 
titat mutatják, hogy az emberi társadalom sze­
rencsésen haladhasson előbbre. E tanítása sze 
rint cselekedett az Egyház mindenkor s sok 
szór igen nehéz körülményekkel állott szemben

Ezen a ponton a Szent-atya rámutat az új 
súlyos bajok elleni orvosszerekre, amelyeket ő 
összefoglal abban, hogy minden fiát felhívja 
a keresztény élet megújítására.

— A katolikus országokban is — mondja 
a pápa, — sokan vannak olyan katolikusok, 
akik csak név szerint azok, sokan vannak, akik 
többé-kevésbé híven teljesítik ugyan a vallás­
nak legfontosabb követelményeit, akik azzal 
dicsekednek, hogy ők megváltják hitüket, de 
nem törődnek azzal, hogy jobban megismerjék 
azt, vagy mélyebb meggyőződésre tegyenek 
szert és mégkevésbé törődnek azzal, hogy az 
egyenes és tiszta lelkiismeretnek fényessége ra­
gyogjon át a külszínen. Azon lelkiismereté, 
amely nemcsak érzi. hanem teljesíti is min­
den kötelességét az Istennel szemben.

Különösképpen ajánlja a Szent-atya hívei­
nek azon földi javaktól való eltávolodását, 
amelyek nem segítik elő az embernek valódi 
javát, ajánlja a keresztény szeretetek amely

kell. hogy mindenkit arra indítson, hogy saj­
nálja és segítse azt, aki szenved. De különőe- 
képpen ajánlja az igazságosságot, amely meg 
kell. hogy értesse mindenkivel mindenekelőtt a 
munkásnak azon elvitathatatlan jogát, hogy 
megfelelő jutalmazást kapjon munkájáért a 
maga számára, a családja számára s hogy á 
munkás lássa, hogy magában a munkában is 
meg van védve az ő legnemesebb emberi és 
istengyermeki méltósága. A munkás nem fo­
gadhat el alamizsnát, amikor az igazságosság 
alapján az ő munkája jogosult jutalmára. Sen­
ki sem vonhatja ki magát az igazságosság által 
vállára rakott nagy kötelesség alól az irgal­
masságnak apró kis ajándékaival. A szeretet 
és az igazságosság gyakran ugyanazon a téren 
köteleznek bennünket, de különböző formá­
ban. Ez a két elv a munkást is kötelezi a 
munka lelkiismeretes és jó elvégzésére, munka­
adójának megbecsülésére és felebarátként való 
szeretetére. Viszont a munkadónak is éreznie 
kell a munkásban a felebarátot és a közös sor­
sú dolgozót. 11 a a munkások a munkaviszony 
ilyen kölcsönös felfogása tekintetében érzéke­
nyek, ennek megvan a mélységes indokoltsága, 
mert az ö emberi méltóságukról van szó.

A Szentatya ezután ajánlja még, hogy 
mindenki tanulmányozza és ismerje meg mi­
nél jobban az Egyház tanítását ezen a téren, 
amely Jézus Krisztus nevében egyedül vám hí­
vatva arra, hogy a valódi civilizációs haladás 
útját kutassa, de a tanulmámyozáshoz csatla­
kozzék a cselekedet, hogy leplezzük és harcol­
junk a kommunizmus támadásai ellen.

— A kommunizmus — mondja tovább a 
pápa önmaga teljes egésa, tehát nem engedhet­
jük meg semmi téren sem a vele való együtt­
működést azoknak, akik a keresztény civilizá­
ciót meg akarják menteni. És ha egyesek félre­
ve ze-ttetve, országaikban elősegítik a kommu­
nizmust. ők lesznek első áldozatai saját téve­
désüknek és minél inkább dicsekedhetnek 
egyes országok keresztény civilizációjának ré­
giségével és nagyságával, annál inkább fog je­
lentkezni azokban az országokban az isten­
teleneknek mindent elpusztító gyűlölete.

TesliMÉ sgemzMés. Feltsros minden Islenhivöhöz
— Ebben a küzdelemben a kommunizmus 

ellen első helyen kell államok — mondja a 
Szentatya — a papoknak, akiknek mindenkit 
meg kell előzniök szóval és példával. De a 
Katolikus Akciónak is, támogatva mindazon 
más keresztény egyesülettől, amelyeket a Szent- 
atya igen gyakran segédcsapatoknak nevez, ki 
keli vennie a maga részét a küzdelemből.

Nem feledkezik meg a pápa az egyes osz­
tályok szervezéséről sem, amelyeket át kell 
hatni egy okos és jól felfogott testületi szel­
lemnek.

Miután a pápa különleges felhívását küldi 
a katolikusokhoz, legyenek azok munkások, 
vagy nem munkások, hogy megfeledkezve min­
den haszontalan és apró súrlódásról, egyesül­
jenek erre a nagy küzdelemre, azokhoz a nem­
katolikusokhoz is fordul a Szentatya, akik Is­
tenben hisznek, hogy mindenben és mindnyá­
jan álljanak ellen az istentelenek elvadult tá­
madásának.

Az állam, amikor az Egyház tevékenysé­
gét elősegíti, amikor megfelelő eszközöket al­
kalmaz, megfelelő elővigyázati intézkedéseket 
tesz, amikor okos és bölcs kormányzattal ad 
példát, hathatósan hozzájárulhat az igazságnak 
és közjónak annyira kívánt győzelméhez. Ép­
pen ezért az államok fordítsanak különös gon­
dot arra, hogy minden istentelen propagandát 
akadályozzanak meg, amely felforgatja a rend

alapjait, amely az ő területükön borzalmas ki­
hágásokhoz vezethet, mert hiszen nem lehet 
a földön tekintély, ha az isteni fölség tekinté­
lyét ott el nem ismerik és inem lesz ereje aas 
eskünek, ha nem az élő Isten nevében esküsz­
nek.

Mm sző a tévelygőkhöz
A pápa ezután szívhez szóló felhívást in­

téz elesett, fiaihoz, mondván:
— Nem fejezhetjük be ezt az enciMikán- 

kat anélkül, hogy egy szóval ne fordulnánk 
azokhoz a fiainkhoz, akik má.r fertőzöttek, 
vagy majdnem meg vannak fertőzve a kom­
munista ragálytól. Buzdítjuk őket, hogy hall­
gassanak az Atya szavára, aki szereti őket és 
imádkozzunk Istenhez, világosítsa meg őket, 
hogy hagyják el a veszedelmes utat, amely 
végtelen katasztrofális romlásba viszi őket s is­
merjék el ők is az egyedül üdvözítő Jézus 
ICriszitust, a mi Urunkat, mert nincsen az ég 
alatt más név, amelytől üdvösségünket vár­
hatjuk.

Az encikliika azzal zárul, hogy mindnyá­
jan fordítsuk gondolatainkat Szent József felé, 
aki az Egyháznak hatalmas pártfogója s aki 
eleven példája annak a keresztény igazságos­
ságnak, amelynek a társadalmi életben is ural­
kodni kell.

Az enciklika Szénit József napján kelt.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV. EGYETEM-UTCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg- meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — polgári árak!
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Hm nagy halott
Szikra, Tormay Ceci', Odry Árpád 

és Juhász Gyula haláiáia
A magyar művészi élet négy nagy alakja 

halt meg áz elmúlt napokban s amellett, hogy 
mind a négyen az irodalom, a költészet, a szín­
padi művészet legnagyobbjai között is az elsők 
voltak, Transsylvaniához is meleg baráti szálak 
6 a pályaindulás feledhetetlen évei kötötték őket.

Szikra
Gróf T e 1 e k y Sándorné (Szikra), fiatalasz- 

szony korában itt hálózott Oradeán s nyaranként 
gyakran megfordult az itteni Ritoók család 
szőlőjében s más, irodalmi műveltségű úri csa 
Iád ok nyár,ilakaiban. Nem egy novella hősében 
regenyfigurájában a századforduló itteni alakjait 
festette meg s különösen szellemes, sziporkázó 
ötletekben bővelkedő tárcáiban sok az itteni is­
merős. Meleg barátság fűzte Ritoók Emmához, 
az oradeai származású kitűnő Írónőhöz és —
’1'or may Cecilhez, aki pár nappal Szikra ha­
lála után Íróasztala mellett dőlt ki a dolgozó asz- 
ezonyok sarából.

Szikrát csak barátság, de Tormay Cecilt ro­
koni szálak is fűzték Ritoók Emmához, akinek 
sógornője volt és igen gyakran megfordult váro­
sunkban s a három Írónő lelkirokonsága is elvi­
tathatatlan.

Tormay Cecil
De, amíg Ritoók Emma és Szikra inkább a 

könnyebb, rövidebb lélegzetű tárcák művészei, 
addig Tormay Cecil a mély hangulata regé­
nyek, az erős jellemrajzok művésze volt. S z : k- 
ra regényei közül „A bevándorlók“, „Ugoii“ 
Lilla“, „Enyém“, „Judit“ és a Tépett láncok fi­
noman megrajzolt figuráikkal, fordulatos, elmés 
meséjükkel tűnnek ki, — s kellemes élményt je­
lentenek az olvasó számára. Egyik legszebb 
könyvét, a „Felfelé züllőket“ mindig érdekes ol 
vasni.

Eredetileg Tormay Cecil is azon az utón 
indult, mint Szikra. Előkelő dilettánsnak tartot­
ták őt is, mint Szikrát, éveken át, mert a husza­
dik század elején a nőket még nem vették sem 
komoly írónak, sem komoly művésznek s Paczka 
Cornéíiának elösmertetése a piktorában épp 
olyan nehezen ment a századfordulón, mint a 
Szikráé, Tormay Cecilé, Ritoók Emmáé az iro­
dalomban. De mégis, eljött az idő, amely a ma­
gyar Írónők előtt is megnyitotta_ az úgynevezett 
komoly elismerés kapuit, s Szikra csaknem 
ugyanakkor jutott el az országos sikerhez ami­
kor Tormay Cecil, aki tiz évvel fiatalabb volt 
nála. Tormay Cecil is novellákkal, tárcákkal 
kezdte irodalmi működését az Uj Időkben, Vasár­
napi Újságban, Ország Világban. Első kötete az 
A [íród szerelem 1900-ban jelent meg. Második ko-

tete az Apró bűnök, csak öt év múlva hagyta el 
a sajtót. Ezekkel mérsékelt sikerei voltak.

De, amikor 1911-ben megjelent az „Emberek 
a kövek között“ c. regénye, egyszerre az egész 
magyar irodalom felfigyelt rá, pedig akkor mar 
Kafka Margit uj stílust hozott s a koltonók el­
árasztották a könyvpiacot. Tormay Cecil neve 
kezdett komoly csengést nyerni. S a hozzáfűzött 
reményeket beteljesítette a „Régi házzal 0.11 a), 
amelyben a régi Pest hangulatát, küzdelmeit, 
fejlődését rendkívül erőteljes vonásokkal irta
megA „Régi ház“ kissé Thomas Mann Budden- 
brooksának hatása alatt Íródott; a Tüköry csa­
lád történetét irta meg benne (az édesanyja ror- 
may Cecilnek Tüköry lány volt) s a Regi ház 
még ma is áll Pesten, a Szervita-téren levő lu- 
köry-palota. Ezt a regényt a legnagyobb lelkese­
dés fogadta, a Tudományos Akadémia is kitün­
tette 1916-ban, a Péczely-ddjjal.

Tormay Cecil azonban nem maradt a regény­
írás mellett. Lelkesedéssel és nagy hozzáértéssel 
szerkesztette a „Napkelet“ c. igen nívós folyóira­
tot, amelyre finom egyénisége sugarait vetítette 
az utolsó sorig. A halál is Íróasztala mellett ra­
gadta ki kezéből a jóra és szépre nevelő tollat.

Odry Árpád
Pa csér! Odry Árpád, a nagy magyar szí­

nész, Náday Ferenc és Ujháfcy méltó utódja is 
Transsylvania bércei közül indult el_ a művészét 
legmagasabb ormai felé. 1897-ben végezte a sz.i- 
niakadémiát s onnan Glujra szerződött, de az, óra- 
dea-i nyári színkörben lépett föl először, 3898 ma* 
jus 1-én. Nem sokáig volt itt, Debrecenbe, majd 
a hires buda—timi^oarai színtársulathoz került 
Makó Lajoshoz és igy tűnt fel Pesten. 1904 szép- 
tomberében már a Vígszínházban lépett fen, non- 
nan hamarosan az őt megillető helyre, a Nemzőn 
Színházhoz szerződtették és ott játszott haláláig. 
1923-ban a Nemzeti Színház örökös Lag Jáva ne­
vezték ki, 1930-ban pedig a magyar kormányzó a 
harmadosztályú polgári érdemkereszttel tun-
tette ki. •Minden szerepkörben kimagaslott kortársai

közül, de a legnagyobb mégis Shakespeare és to­
sen drámáiban volt. Feledhetetlen alakítás III. 
Richardja, Solness építőmestere, John Gábriel 
Borkmanja és Hamletje. A III. Richardért a Kis­
faludy Társaság Greguss-dijával tüntette ki,.

Odry Árpád szerény, közvetlen egyéniség 
volt, lelki jósággal telítve, jó ember, az igazi 
nagy művészek fajtája’.-M, akiknek produkciói­
ban soha sincs páthe«*, a mindennapi életben 
pedig az igazán művelt ember közvetlensége nyi­
latkozik meg bennük. Egy-egy szerepét hetekig 
tanúim,any ózta, ezért tudott mindég korhű leve­
gőt varázsolni magaköré és élő eleven figurát te­
remteni a színpadon.

Ä költő
Juhász Gyula, a tragikus sorsú költő, a 

mi városunkból indult el rögökben gazdag, örö­
mökben szegény életutján. Azok közül való volt, 
akik. csak. nehéz külső és bel só harcok után koz- 
l,ik Urai élményeiket, de akkor a Legmélyebb, leg- 
eltitkolt,abb érzések is gyönyörű formában kel­
nek életre. Magányosságba burkolódzott egész 
életén át, vágyai olykor csaknem szétpattanhat­
ták szivét és agyát s forró ritmusokban énekelte 
el fájdalmait, vágyait. Csupa szín, tűz, forma­
szépség minden verse s már 1907-ben, amikor a 
.Holnap“ oradeai kötetében Ady, Babits, Ernőd, 
Miklós Jutka és Antal Sándor társaságában fel­
lépett, feltűnt nagy íormakészsége. Nem volt so­
ha pesszimista, noha búskomor volt, remélt és 
hitt, de nem bírta elérni soha sem a célokat, 
amelyek után tört. ,

Ezért hasonlott meg végleg önmagával s vég- 
z-ett életével, egy elborult pillanatában, mert fel- 
bomlott idegrendszere a sok fájdalom és egye- 
d ül valóság között nem tudta a kiegyensúlyo­
zottságát megtalálni.

Juhász Gyula költészete hű tükre vívódó 
lelkének — de külön fejezet is a magyar iroda­
lomban. Eljutott oda — költészetével, — ahova 
vágyott, mikor harminc év előtt a Holnappal el­
indult. Akkor az övé volt a Holnap reménye. Ma 
pedig Juhász Gyula is s az egész kor, amit kép­
viselt, a tegnapé. ("■ °-I

M^tyó-furíang
irta: Horváth Arpádné

Vámos Füsti Palya summas volt, amig bir- 
a munkát. Járta a világot, mint a többi szege­

sebb matyó, - akik ott hagyják a kövesd,i - 
eg a szentistváni határt tavasszal — es elszei- 
idnak idegenbe kaszálni, aratni, csépelni - csak 
ízre kerülnek haza... Felesege regen elhalt, 
/érmékéit még kicsi korukban kivégezték a 
/ermekPeteg,ségek, - az creg egyedül maradt... 
Megrokkant már a derekam, — beteg vagyok 
londogatta búsan — nem bírom a ^za. k. 
at!... Se fiam, se leányom, aki gondoskodjék ro- 
im... olyan vagyok, mint a fa, levél aé.ki .... 
söndesen üldögélt otthon a községben, be-bené 
?tt az ismerős házakhoz, ahol ennivalót <1 
ányt, néhány fillért adogattak nek ... úgy tg>
)érzésű asszony megvarr irat a a ruháit, «oval
itápolták, segítették az öreget, ki, mivel tohate.

E»v ilyen beszerzési körútja alkalmával 
set or Le. a Barci Mihály pisze kutyája mégha- 
apta. A kutya már napokkal azelot bet“= ' ^ 
s a házban la-kó rendőr jelentést tett a közs.g 
lazán. Az ügyet bevizsgáltak, a kutya, veszettn A
al áltatott, és az öreget fel küldtek a Pasteur
^Két hétig — amig az oltások miatt benn tar-

>a.lya volt, enni-inni valója, szAp tiszta a.gyl*ai 
Llúdt éö a jószívű orvos urak dohánnyal 1» 1S Dolgozni nem kellett, mégis ilyen nagy ur
nódban soha sem élt! . ButulL'ä o thon ta ,-ége volt a gyógykezel esnek és újra otthon
Altó magát a varrottatok hazájában Szomo- 
-úan bandukolt, az utcákon — es mos. inai na 
;yon kezdte .unni a résztvevő szivekre alapított
XPn Egy °napon megjelent a község főjegyzői hí 
gat ólában - beutalást kért a Pasteur-m.ezeibv 
„nuvtn KzaronnsétlenüI lártana uu-a — nanasZülia

— hogy a Nyeste Mátyás uram fekete kutyája be­
lém kapott... Pedig mindennapos vagyok a ház­
nál Ott ebédeltem akárhányszor a kutya mel­
lett... Dobtam neki a saját kenyeremből! Nagyon 
beteg lehetett az a szegény állat, hogy nem is­
mert meg!“... . ,. . . ,_.A főjegyző sajnálkozott az újabb baleseten és 
készséggel kiállította a „menet levelet“ — és az 
öreg két hétre, újra a Pasteur-intézet boldog .a-
kója lett. . .Körülbelül egy hónap maivá újra megjelent 
Palya a községházán — most a karjat marta meg 
egy macska... Pár hónappal később, nagy seobel 
a lábán érkezett, - amely sebet, egy. a várté­
ren csatangoló kutya mérte ra, jelentette nagy
6ZOIMikorág]S ötödször, vagy hatodszor fordult 
elő a baleset, hol kutya, hol macska harapas ké­
pében, a község-i orvosnak gyanús lett az eset, 
annyival intkább, mert most már nem nevezte 
meg kinek az állatai hozták reá a szerencsét­
lenséget, egy idő óta a tettes mindenkor ismeret­
len volt, csak a sebet mutogatta és rettentően 
félt a következményektől. „

Végre, akármilyen harapással jött, az orvos 
nem adott neki bizonyítványt... Ekkor a szom­
széd községeit orvosai küldözgettek jelentéseket 
az elöljárósághoz, hogy egy odavaló embert, Kt 
és itt, megmart egy-egy kutya, kórházon ^e.l 
utalni, adjon a község illetőségi bizonyítvány, 

Most már azután teljesen szétszakadt a fá­
tyol. Világos lett, hogy a Palya kutyaharapásai­
nak mi az oka - és célja... Saját, maga ungerli 
addig az állatokat, amig azok kisebb nagyobb 
mértékben teljesitik a kívánságát — és hol a 
combjából, nol a karjából ki csip nek egy dar ab rt 
— ezáltal hozzá segítik a korházhoz... Masf.d év 
óta tartották el igy az öreget a falu■ jt-nyy,. «
tovább már nem szíveskedhetnek vele, fájotuk 
az urak a turpisságra és a legelső aliva. mmai, 
amikor újra „jelentkezett“, nagyon erősen mrr 
magvariizták neki. hogy nem-vak bizmyttv-myt 
nem kan. de tömlőébe is kerül, ott pedig bo..Mű­

szók tak és vetett ágyról szó sínes!... _
Az öreg, a szemüvege fölött pislogott a -o- 

iegyzőre, akit nagyon résztvevő, iószivü emoer- 
nek ismert... gondolta: hátha ijesztgetés ez a ke­
mény beszéd!... Igyekezett szerencsétlen, fájda,- 
mas arcot mutatin, sőt pár künnyesepu is legör­
dült fakó bajuszára és reszkető hangon vesz .jó­
solva kérdezte:— Tekintetes főjegyző úr! De hátha megve-
szek^ az,t ,6 maga kereste magának!. . — ki­
áltott rá a főjegyző — aki tudta, hogy a jelemeg 
megvádolt kutya kifogástalan egészségnek örvend 
— ide pedig még egy harapással ne jöjjön, mert
azonnal lecsukatom... , , ± , , ..Ez már annyira komoly ígéretnek hangziOut, 
ho"> nem lehetett félre érteni... Szomorúan, a lá­
bát tüntetőén vonszolva, sántítva vonult el az 
öreg és egy ideig nem hallatott magáról.

Következő ősszel a községben trachoma jár­
vány ütött ki. Egyszerre csak előkerül Palya, va­
lódi, hamisítatlan trachomával. Tekintetes dok­
tor úr — könyörög a szemvizsgálatnál — mivel 
a .szemrehoma“ kinéz és a járványban kozvesze- 
ives vagyok, adjon írást, ne hagyjon megvakul­
ni!... Másfél évig, amig a községben csak egy 
toachomás is akadt, újra és újra „visszaesett“ a 
veszedelembe... Sajnos, semmi sem tarthat örök­
ké, még a trachoma járvány sem és félévig újra 
szünetelt a. kérvényezés.

A nyáron, azután, a legnagyobb esőben, ki­
gyulladt a kis-Jan-kó harci istállója... A vizsgá­
in kiderítette, hogy Vámos Vüei-yi i’adya aludj 
benne. Ö maga is megsérült, összeégett, a ba.L 
karja. Céduláért könyörgött elhaló hangon es ez­
úttal meg is kapta a beutalást... De rosszul uzto- 
tezett.. Az égési seb nem kutya harapás, nem 
hagy magával tréfálni... úgy elmérgesedett, hogy 
az öreg nyolc nap múlva örökra búcsút, monda.>■ 
a kórháznak és itt hagyta az árnyékviiágot *u- 
tyéstói. unicskástól. min 1 «1 nélkülözésével, min­
den szenvedésével és a, lét írt. való küzdelem ti 
dók ében kifejthető mind.to íurfangjával egy:
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* Az agy és a gerincvelő megbetegedéseinek 
kezelésénél a régbe vált természetes „Ferenc 
József“ keserű viz — korán reggel egy pohárral 
be véve — a tápcsatornát alaposan kitisztítja, a 
további bálműködést elősegíti, a gyomoremésztést 
megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. 
Az orvosok ajánlják.

tanácskozni fognak a szükséges rendszabá­
lyokról. 3. Határaikon belül nem tűrnek 
olyan mozgalmat, mely a másik állam terü­
leti épségére, vagy belső berendezésére tör. 
4. Az árucserét élénkítik és kiszélesítik. 5. 
Megállapítják, hogy megegyezésük egyetlen 
érvényben levő szerződéssel sem áll ellen­
tétben.

A megegyezés első eredményeként: Olasz­
országban szabadlábra helyeznek huszonnyolc 
jugoszláv politikai foglyot. Jugoszlávia elismeri 
Abesszínia meghódítását. Olaszország területéről 
kiutasítják az összes jugoszláv emigránsokat. 
Jugoszláviából kiutasított 1095 magyar vissza­
térhet az országba.

Beszómofó három hét nemzetközi eseményeiről. - - 
Közéoeurópai közeledés Kelet felé, feszültségek

nyugati irányban

Ciano és Stojadinovics aláírják az olasz—jugoszláv egyezményt

let nyitva hagyja a kaput a római blok­
kal való további megegyezésekre. Azt 
azonban kiköti, hogy egyik állam sem 

tárgyal külön-külön Magyarországgal. 
Indiában Gandhi hindu nemzeti pártja 

általános sztrájkot kezd, az új hindu alkotmány, 
elleni tiltakozásul. A gyarmati katonaságot egész 
Indiában riadókészültségbe helyezik.

Hodzsa egyhetes bécsi tartózkodás után el­
hagyja Ausztriát; két Ízben tárgyalt Schu- 
schniggal.

Ápr. 3. A szovjet háborúval fenyeget arra az 
esetre, ha Törökország nem biztosít a szovjet ke­
reskedelmi és hadihajói számára szabad átvo­
nulást a Dardanellákon.

Ápr. 5. Benes csehszlovák köztársasági 
elnök Belgrádba érkezik, ahol nagy ünnepélyes­
séggel fogadják.

Franciaországban a clichy-i események miatt 
eljárást indítanak De la R o que ezredes, Ibar- 
negaray képviselő és a francia szociális párt 
(jobboldali) több más vezetője ellen.

Pál jugoszláv kormányzéherccg fogadja 
Bcnest a belgrádi pályaudvaron.

Március 23. óta. amikor mindkét lapunk 
megjelenésében szünet állott be, — számtalan 
nagyjelentőségű nemzetközi esemény foglalkoz­
tatta a világ közvéleményét. Ezekről a világpoli­
tikai eseményekről kívánunk az alábbiakban 
kivonatosan beszámolni.

Harc. 23. A fasizmus 12.-ik évfordulóján 
Mussolini, aki váratlanul visszatért tripoliszi 
útjáról, éleshangú beszédben foglalkozik az an­
gol lapok olaszellenes kirohanásaival. Kimondja 
a jelszót: — Emlékezni és felkészülni.

Beszéde Angliában kínos feltűnést kelt.
Ugyanaznap Grandi olasz követ a londoni 

óenemavatkozási bizottság ülésén kijelenti, hogy 
kormánya e pillanatban nem hajlandó a Spa­
nyolországban küzdő olasz önkénteseket vissza­
hívni. London higgadtan, Párizs izgalommal fo­
gadja e kijelentést. D e 1 b o s sorra fogadja a 
párizsi követeket s figyelmezteti a német és 
angol követet a helyzet súlyosságára.

Ugyanezen a bizottsági ülésen kinevezik az 
ellenőrzési terv végrehajtására hivatott meg­
bízottakat. Az olasz kiküldött — közmegelége­
désre — a kinevezéshez hozzájárul.

Márc. 25. Ciano Belgrádba érkezik. Stoja­
dinovics fogadja a pályaudvaron. Már a határ- 
állomáson elhangzott üdvözlésekben kihangsú­
lyozzák, hogy . olasz—jugoszláv közeledés törté­
nik. Megegyezés jön létre, mely kimondja a kö­
vetkezőket:

1. A közös határokat kölcsönösen tiszte­
letben tartják. 2. Nemzetközi bonyodalmak­
nál közös érdekeik veszélyeztetése esetén

Mussolini beszél a fasizmus 12,-ik évfordulóján.

Márc. 24. Hajnalban a francia kamara a 
clichy-i véres események körüli vita után bizal­
mat szavaz a Blum-kormánynak.

Ciano olasz külügyminiszter Belgradba 
utazik. A francia sajtó aggódik. A belgrádi uta­
zásban a francia szövetségrendszer felborítását 
célzó törekvést és további vonatkozásban Anglia 
elleni sakkhúzást sejt.

Ugyanekkor Lipót belga király Londonban 
tárgyal országa semlegessége ügyében. 1 úrgya- 
lásai eredményeként

Anglia és Franciaország feloldja Bel­
giumot a múlt évben vállalt segélynyúj­

tási kötelezettség alól.
Ezzel egyidőben Ta tares cu miniszter- 

elnök Prágában tanácskozik Hodzsa cseh­
szlovák miniszterelnökkel a Duna-medence hely­
zetéről s a kisantnnt gazdasági és politikai 
együttműködésének kiterjesztéséről. Közben 
Csehszlovákia bizalmatlanul szemléli az olasz 
jugoszláv közeledést, félve, hogy Olaszország tl- 
1 éri ti Jugoszláviát eddigi külpolitikájától.

Márc. 26. Hodzsa csehszlovák miniszter- 
elnök Bécsbe érkezik.

Márc. 27. Ciano meleg ünneplés köze­
pette elutazik Belgrádiról.

Márc. 28. Bethlen István gróf a „Pesti 
Naplóban“ húsvéti vezércikket ír s abban a 
román—magyar közeledés szükségességével és 
lehetőségeivel foglalkozik. A cikk úgy román, 
mint magyar részről élénk visszhangot kelt.

Márc. 30. Budapesten, 85 éves korában meg­
halt W lass its Gyula báró, volt vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, a felsőház elnöke.

K r o f t a csehszlovák külügyminiszter nyi­
latkozik a Le Soirnak. Kijelenti, hogy Német­
országgal a viszony enyhült. Az olasz—jugoszláv 
megegyezés megelégedéssel tölti el.

Hodzsa meghosszabbítja bécsi tartózkodá­
sát, amiből messzemenő politikai következtetést 
vonnak le.

A japán képviselőház elutasítja a választói 
rofermjavaslat sürgősségét. A kormány másnap 
feloszlatja a parlamentet.

Márc. 31. Az olasz—angol viszály ismét ki­
éleződik. Angol lapok élésen támadják Olasz­
országot, főként annak abessziniai politikáját. 
Olasz lapok hasonlóan élesen válaszolnak.

Ugyanekkor a francia lapok Franco tábor­
nok Spanyolországát támadják. Azzal vádolják, 
hogy nemzetközi incidens felidézésére törekszik, 
hogy ezzel megakadályozza a benema vatkozás 
hatékony életbeléptetését. Ezzel egyidőben a 
francia és angol sajtó — érezhetően tendenciózus 
beállításban — Franco tábornok csapatai elő- 
haladásának megakadásáról és sorozatos köz­
társasági győzelemről számol be.

Ápr. 1.
Belgrádiján megkezdődik a kisantant- 
értekezlet, Anton escu román, Krofta 
cseh és Stojadinovics jugoszláv külügy­

miniszter részvételével.
Szó van a kisantant-államoknak Magyarország­
hoz és Ausztriához való viszonyáról, valamint a 
Franciaországnak Romániához, Jugoszláviához 
és Csehszlovákiához korábban intézett kölcsönös 
segélynyújtási javaslatáról. Fiz utóbbi lekerül a 
napirendről, mart a javasolt egyezmény bele­
ütköznék Jugoszláviának Olaszországgal kötött 
minapi egyezményébe. Az értekezletről kiadott 

hivatalos nyilatkozat a nemzetközi hely­
zet enyhülését állapítja meg. Az értek

Világpolitikai napló 
Írásban és képekben
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Szovjet-Oroszországban letartóztatják Jagoda 

postaügyi népbiztost, a GPU egykori, minden­
ható főnökét. Letartóztatása pillanatában revol­
vert ránt elő és főbe akarja magát lőni.

Jagoda, a letartóztatott szovjet népbiztos.

•• v:

Budapesten Mackensen György, német 
követ, — akit kormánya külügyi államtitkárrá 
nevezett ki, — búcsúkihallgatáson jelenik meg 
Horthy Miklós kormányzónál.

Apr. 6. Norman D a w i s, Roosewelt elnök 
megbízottá, a londoni cukorértekezleten ismét 
fölveti a nemzetközi gazdasági értekezlet szüksé­
gességének gondolatát.

Stauning dán miniszterelnök Londonba 
éikezik.

Apr. 7. A lengyel nagyipar lapja, a „Kurjcr 
Polska" (továbbá Londonban a „Daily Herald“, 
az angol munkáspárt lapja is; német—szovjet­
orosz közeledés lehetőségéről ír és megállapítja, 
hogy a német—orosz együttműködés fontos té­
nyezőként fog jelentkezni a világpolitikában és 
kiszámíthatatlan nemzetközi következményei 
lesznek.

Apr. 8. Dr Rudas Zoltán, Ágoston Péter 
egykori népbiztos-államtitkára, — aki tizen­
nyolc éve Becsben emigrációban él és a magyar 
rendőrség azóta körözi gyilkosság és hazaárulás 
miatt, — hazaküldeti magát és jelentkezik a 
budapesti rendőrségen, hogy feleljen forradalmi 
ténykedéseiért.

Ä spanyolországi polgárháború eseményei
A spanyol polgárháború harcterein ez idő 

alatt váltakozó sikerrel folyt tovább a küzdelem.
Márc, 23. Madridtól északra a köztársasági 

csapatok tért nyernek és némileg visszaszorítják ■ 
a nemzetieket. Llano tábornok elismeri a vö­
rösek pillanatnyi sikerét, de azt csak helyi jel­
legűnek mondja. — A nemzeti kormány gyors 
ütemben adatokat gyűjt, melyek szerint Madrid­
ban a polgárháború óta 52 ezer embert — köz­
tük nőket és gyermekeket — végeztek ki a vö­
rösek. Valenciában 12 ezer az áldozatok száma.

A guadalajarai hadszíntéren álló harc kez­
dődik. Mindkét fél megveti lábát a területen és 
egyik sem enged.

A kővetkező napokban esős, viharos idő szü­
netelteti a hadműveleteket.

Márc. 25.-re az idő megenyhül és a szemben­
álló felek újra megkezdik a harcot Madrid kö­
rül. Délen, Cordobánál a nemzetiek visszaverik a 
vörösek támadását. Hasonlóképpen az anclalu- 
ziai harcvonalon. Ugyanaznap délelőtt Gijont 
tizenhat nemzeti bombavető repülő bombázza. 
A valenciai kormány közzéteszi a benemavatko- 
zási bizottság elé 22-én beterjesztett jegyzékét. 
Eszerint: megköveteli, hogy mint szuverén
állam onnan, ahol és ahogyan tud, fegyvert 
Vásárolhasson. Nem tűr ellenőrzést a spanyol

köztársasági zászlót viselő hajók ellen. Tiltako­
zik az ellen, hogy a partvidék ellenőrzését olyan 
országok hajóira bízzák, amelyek nyíltan a nem­
zetieket segítik.

Márc. 26. A vörösek Madrid körüli állásait 
hatvan nemzeti repülőgép bombázza. A guadala­
jarai fronton zavargások törnek ki a vörösek 
soraiban. A köfináüyfril 11 cíá és a nemzetközi 
dandár katonái összetűznek, 35 halott, 37 súlyos 
sebesült.

Franco tábornok — régi spanyol szokás sze­
rint— nagypéntek alkalmából Ifi halálraítéltnek 
megkegyelmez.

Iiusvét vasárnapján a nemzeti csapatok 
szentmisét hallgatnak. Malaga fölött

a vörös repülők bombazáport zúdíta­
nak a feltámadási körmenetre.

Egyébként a húsvéti ünnepek alatt is vala­
mennyi harcvonalon áll a küzdelem.

Márc. 30. A canterbury érsek s az anglikán 
egyház több vezetője engedélyt kap, hogy a va-1 
lenciai kormány fennhatósága alatt álló spanyol 
területekre utazzék a vallási viszonyok tanul­
mányozására.

Á frontokon változó eredménnyel folynak a 
csatározások.
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Márc. 31. Spanyol-Marokkóban Franco elleni
összeesküvést lepleznek le. Az összeesküvés a 
spanyol és olasz műszaki tisztek közötti ellen­
tétből robban ki.

Az angol tengernagyi hivatal tiltakozó jegy­
zéket küld a cadizi nemzeti hajóhad főparancs­
nokságához, angol hajók átkutatása miatt. 
Közli, hogy a jövőben ezt a tettet kalózcseleke­
detnek minősíti. A francia kormány csatlakozik 
a tiltakozáshoz. v ^ >

A Madrid körüli hadszíntéren a nemzetiek
elfoglalnak egy falut.

A frontokon élénkülnek a harcok. A Madrid­
tól keletre fekvő harcvonalon.

a vörösek felrobbantják az argandai víz­
gyűjtő medence zsilipjeit s a fővárosnak 
ezt a részét elválasztják a nemzetiek 

hadvonalaitól.
Á nemeztlek támadásra készülnek Bilbao ellen.
A vörösek viszont Burgos tartományban kezde­
nek támadást.

Apr. 1.
A nemzetiek a független baszk köztársa­
ság fővárosa, Bilbao ellen indulnak. Át­
törik a vörösek arcvonalát és elfoglalják 

a Bilbao körüli magaslatokat.
Ugyanekkor a vörösek a nemzeti kormány szék­
helye, Burgos ellen kezdenek támadást. Több 
falut elfoglalnak.

Apr. 2. Mola tábornok vezetésével a nemze­
tiek sikeresen folytatják a hadműveleteket a 
baszk vidéken. A bilbaói harcvonalon vissza­
vonuló kormánymilicia Durangoban felgyújtja a 
Santa Maria templomot.

Apr. 3. Mola tábornok csapatai két oszlop­
ban közelednek Bilbao felé. A vörösek ugyan­
ekkor Madrid több külvárosában és a madridi 
körzetben kezdenek támadást.

Apr. 5. A Durango felé vezető útvonalon a 
nemzetiek uj kindnlási vonalakat építenek újabb 
támadás előkészítéséül. Ezen a harcvonalon nagy 
eseményeket Várnak. A köztársaságiak La Co­
runa felé nyomulnak előre.

Apr. G. A harctereken kemény harc folyik. 
Mindkét fél igyekszik döntést kierőszakolni. 
Madridban a köztársaság elleni összeesküvést 
lepleznek Te.

Api. 7. A nemzetlek a bilbaói kikötő előtt 
feltartóztatnak egy angol hajót, rálőnek

s perceken múlik, hogy nem tör ki for­
mális tengeri ütközet az angol és spa­

nyol hajóhad között.
A nemzetiek 7 kilométernyire megközelítik 

Durangot és elfoglalják az erődszerűen kiépített 
vörös állásokat.

Apr. 8. A spanyol és angol hajóhad közötti 
incidens a spanyol nemzeti hatóságok bocsánat- 
kérésével elintézést nyer.

A baszk hadszíntéren az egyik nemzeti had­
oszlop Durango, a másik Bilbao felé nyomul 
előre. Bilbaoban megszólalnak a szirénák, je­
lezve a nemeztick repülőrajának közeledtét.

Elsöálüozási emlékképek, két színben, csinos.
A spanyol front állása.

, , ,Y1 ..Äszek jelzik a nemzetiek által már elfoglalt területeket.
(A ócskák ’SÄ . főhadiszállást és katonai parancsnokságot, a hadihajók 
A zászlócskák mindkét flotta-támaszpontokat jelzik).

Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál. 
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a ki- 
sebbinéretüek (14x23 cm.) ára. 1.50 lei.
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Földi István:

A Gondviselés különös
kegyelme megmentette 
két székely csatád kicsi 
vagyonkáját

A Gondviselés csodálatos hatalmának és 
jóságának gyönyörű példáiról beszélnek most 
Treiscaune-megye felső járásaiban.

Két, majdnem teljesen hasonló történt, 
két szorgalmas, becsületes, vallásos székely csa­
lád vagyonkájának csodálatos menekülése a 

kapzsi és romlott emberek karmai közül, tény­
leg megérdemli azt, hogy ne csak a szűkebb 
környék, hanem országrészünk lakói is tudo­
mást szerezzenek róla.

1.
Történt pedig aképpen, hogy Hatuica köz­

ségben szentmissziót hirdettek a nagyböjt áhí- 
tatos idejében.

Az évszázados kicsi fatoronyban, melyet 
annakidején egyetlen vasszeg, vaskapocs nél­
kül, bámulatos ügyességgel építettek a székely 
ezermesterek, ingán csilingelve szólott a temp­
lomba hívó harang és Nagy Imréné asszony 
inneplős gúnyában, csattosfedelű imakönyvé­
vel már kilépett a ház ajtaján, mikor két 
gyermek toppant szembe vele.

— Dícsírtessék. Imán úgylátszik későcs- 
kén jövénk, — szabadkoztak az apró emberek, 
de hogy bátorító jószóval megnyugtatták őket, 
hamarosan elmondták szokatlan látogatásuk 
okát.

Hogy nihány leit kérnének, templomi cé­
lokra, missziós költségek szegényes pótlására.

— De azétt imán ne térjen meg a néni. 
Eljönnek templomozás után is szívesen ...

—• A'bizony ne járjatok kétszer azétt, amit 
egyszer elvégezhetnétek, — vágta el a beszéd 
fonalát Nagyné asszony s hirtelen belépve a 
nagyházba, a kasztenfiákból kivette a pénzes­
zacskót.

— No, jól tegyétek el a pénzt, oszlón mond­
jatok szerencsés jónapot ídesanyódáknak.

A gyermekek elmentek, Nagy Imréné az 
ajtóban még gondolkozott egy kicsit és a pén­
zeszacskót bedugva a kebelébe, templomba in­
dult.

Egy szűk órát tartott, amíg távol volt ha­
zulról s mikor hazatért, hirtelen kivert rajta a 
hideg veríték.

A lakás ajtaja nyitva volt, bennt, a szo­
bákban össze-vissza volt hányva minden. A 
hasztenfiókot valósággal kiborították, de mert 
pénzt nem kaptak, anélkül, hogy valamit, el­
vittek volna, elhagyták a lakást.

Alig három nap múlva, a szomszédos fa­
luban kezdődött a misszió.

Tiszta katolikus a falu. Majdnem minden­
ki templomba igyekezett.

— Sietni kell, hogy valahogy helyet kap­
jak, gondolta Fekete Imréné s szaporán el­
látva a házkörüli teendőket, már másodikat 
harangozták, amikor öltözködni kezSett.

A szekrényből elővette az inneplős ruhát, 
kabátot, a szekrénypolcról levette a fekete ken­
dőt s éppen akkor a lába elé esett a pénzes 
dobozka is.

Nem nagyon ügyelt rá. Felvette a földről, 
letette az asztalra, majd a színes fejkendő, 
egy-két ruhadarab is rákerült s gyorsan be­
zárva. az ajtót, már igyekezett is a templom 
felé.

Akár csak Hatiucan, Catalinan is pontosan 
úgy történt.

Fekete Imréné mikor hazatért, tárva- 
nyitva találta a háza ajtaját.

Gyenge idegzetű asszony. Az ijedtségtől 
valósággal nsszeroskadt.

— Jaj, a kicsi megtakarított pénzem oda­
lett ...

És ahogy magához lért az első ijedtségből, 
a szekrényhez rohant. Sírva szedegette fel a 
szétszórt ruhákat, fehérneműket és akkor jutott 
eszébe, hogy a pénzes dobozkát mielőtt elment

Huszonöt év előtt pusztult el 
a Titanic ezerötszáz utasával

Egy negyedszázaddal ezelőtt, pontosabban: 
1912 április 15-én megrendítő hirt röpített világ­
gá a táviró:

a világ legnagyobb hajója, a Titanic el­
süllyedt s ezerötszáz ember lelte halálát a 

hullámsirban.
A Titanic 25 év előtt olyan büszkesége volt 

az emberi tudománynak, a technika akkori fej­
lettsége mellett, mint ma a Quen Mary, a Nor­

mandie, a Berengaria, a Rex vagy as Európa ne* 
vü óriási óceánjáró luxushajók, amelyek néhány 
nap alatt teszik meg az utat Európából Ameri-, 
kába. Csakhogy ezek a modern óceánjárók már 
a múlt tapasztalatain okulva épültek e bár as 
elemi erőkkel szemben az emberi alkotások ere-, 
je, ellenállóképessége még mindég igen csekély, 
a Titanic katasztrófájának megismétlődésétől 
a mai óriáshajóknak kevésbbé kell tartaniuk.

Hogyan történt a Titanic katasztrófája ?
A Titanic, amelyet a White Star Line hajós­

társaság a lehető legnagyobb luxussal berendezve 
építtetett, április közepén indult el és a két vi­
lágrész érdeklődése figyelte első utján az óriás­
hajót. Milliomosok, művészek, a közélet kiváló­
ságai utaztak a hajón, összesen kétezer ember. Az 
utasok között voltak Vanderbilt és Astor 
amerikai milliárdosok, Willan Stead hires an­
gol iró, a Nobel-dij egyik nyertes és érdekessé­
get adott a hajónak az is, hogy Lean Miksa 
nevű amerikai milliomos a Titanicon akarta haza 
vinni a hires „Hope Diamant“ nevű kékgyémán­
tot, amely szintén a tengerbe veszett.

Az óceán járó Titanic már közeledett céljához 
és az utasok nagyrésze éjjel 11 órakor pihenőre, 
tért kabinjában. Egyszerre úgy megrázkódott a

Egyszerre azonban — négy Órával az első 
megrázkódtatás után, — újabb, még erősebb 
megrázkódtatást éreztek az utasok s a hajó szem­
mel láthatólag süllyedni kezdett. Mindenki a kö- 
t élhág csókhoz rohant,

a tisztek revolverrel álltak az utasok elé 
és siettették a mentőcsolnakok vizrebo- 
csátását. Egy félórával később a Titanic 

elsüllyedt.
Az SOS jelekre a Virginia nevű hajó érkezett 

elsőnek a szerencsétlenség színhelyére, de akkor) 
már a Titanic roncsai látszottak ki csak a vi*- 
ből.

Mint később megállapították, a hajó 2000 
utasa közül 1490 pusztult el.

A katasztrófa oka az volt, hogy a hajó kapi-i
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hajó, hogy az utasok kiestek ágyaikból és az 
összeütközést fülsiketítő recsegés-ropogás követ­
te. A legtöbben hiányos öltözetben felrohantak a 
fedélzetre, hogy megtudják, mi történt? A hajó 
tisztjei nem szépítgették a dolgot, megmondták, 
hogy

a Titanic — New-Funland környékén járt
akkor — jégheggyel ütközött össze és a 

hajó páncélzata beszakadt
Az első percekben senki sem tudta, hogy ez 

az összeütközés milyen borzalmas katasztrófát 
jelent. A hajó páncélzatának szakadása fülsike­
títő zajjal történt s a jéghegy földrengésszerű ro­
bajjal többször is a hajó oldalához ütődött. A 
hajóstisztek megnyugtatására az utasok nagyré­
sze kabinjába sietett, hogy felöltözzék. Alig ké­
szültek el ezzel, a hajó kapitánya kiadta a pa­
rancsot, hogy az asszonyok és gyermekek készül­
jenek, mert a mentő csőin altokba fogják őket vinni.

Erre újabb pánik támadt, de a hajóstieztok 
figyelmeztették az utasokat, hogy segélyhajók 
közelednek s mindenki biztonságban érezheti 
magát.

volna hazulról, az asztalon felejtette.
Lekapkodta az asztalról az általa ottfelej­

teti néhány ruhadarabot és csodák-csodája, a 
pénzesdoboz ott volt sértetlenül a ruhák alatt. 
A betörő, aki valószínűleg azonos lehel a ha- 
(utcai betörés elkövetőjével s aki biztosan tudta 
úgy Nagy Imrén énéi, mint Fekete Imr énénél, 
hogy milyen helyen áll a pénz, a Gondviselés

tánya rövid ebb idő alatt akarta megtenni ás 
utat és olyan, északabbra fekvő vizekre veaettel 
a Titanicot, amely útvonalat nem szokták hasz­
nálni, főképp a tavaszi hónapokban nem, msei 
azon a vidéken a golf áramlat meleg hmttémaái 
által feloldott északi jegeetengeri jéghegyek ve­
szélyeztetik a hajók épségét. Ezenkívül olyan se­
bességgel haladt a hajó, hogy a jéghegyet Miken 
rülni nem tudta e a borzalmas erejű összeütkö­
zés következtében

a Jéghegy valósággal lesz el te a hajó első 
részét, (ami a második összeütközéskor 
történt) s a hajó fél óra alatt elsüllyedt,
A szerencsétlenség megmeneteültjei között 

volt Stoewer angol festőművész is, aki meg­
festette a Titanic katasztrófáját, úgy ahogy egyik! 
mentő csői nakból azt átélte. Ezt a képet közöljük} 
cikkünk keretében.

A megmenekültek nagyréezét a Kárpáti* 
nevű magyar hajó vette fedélzetére s a Titanic 
705 utasával futott be Newyork kikötőjébe. A bőm 
zalmas katasztrófa még sokáig foglalkoztatta * 
világot s még ma is megborzongva gondol min- 
denki a Titanic szörnyű végzetére.

különös kegyelméből póruljárt mind a két 
helyen.

Nem, mese. Igaz volt. A nagyböjt utolsó 
heteiben történt. Akik nem hisznek, azok vé­
letlennek mondják. Véletlenül azonban mind 
a két eset olyan körülmények között történt, 
hogy itt már csak nagyképűség tagadhatja a 
Gondviselés kegyelmét.

uicA, . I ti- t■tiH'Jr-.l* uUiuk
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SPORT
Hmm kél SfattítmMia

Március 2-í-én bonyolították le a Themzén a 
hagyományos Oxford—Cambridge evezős ver­
senyt. Ezúttal Oxford győzött három hajóhosszal, 
22 perc 39 mp-es idővel.

Magyarországi csapatoknak Transsylvaniá­
ban ezentúl nem szabad játszani, csak az okirály 
Ságban. — Ezt a feltűnés tkeltő hirt közölte a Ga- 
zeta Sporturilor 25-ik.i száma. Azóta ebben az 
ügyben semmi újabb hír nem érkezett, ami sze­
rencse is, mert amennyiben a sportláp értesülé­
se valónak bizonyul, ismét felborul a nagynehe- 
zen létrehozott román—magyar sportbéke, mert 
b.' sportbéke egyik feltétele éppen az volt, hogy 
sem a sportágakat, sem a városokat nem korlá­
tozzák. »

Az egész európai sporttársadalom felfigyelt 
a Ferencváros kitűnő bécsi szereplésére. Húsvét 
két napján a Hungáriával együtt Bécsben ját­
szottak és nagyszerű győzelmek után megnyer­
ték a „húsvéti serleget'“. A Hungária gyenge sze­
replése meglepetés. Eredmények: Ferencváros— 
Austria 7:2 (5:0), Rapid—Hungária 3:2 (2:1), Fe- 
rencváros—Rapid 4:2 (3:1), Austria—Hungária 
4:1 (2:1).

Az Újpest csapata Antwerpenben lett torna­
győztes.

Április 5. és 6-án rendezték meg Cl újon a 
Jósika-kupa (négyes tőrcsapat) és a KAC jubilá- 
ris-serleg (junior tőr) versenyt. A Jósika-kupát 
a Haggibor nyerte 9:7 arányban a KAC előtt. A 
jubiláns kupában az atléta club vivői győztek.

6
Belgium—Hollandia 2:1 (1:1). Antwerpenben 

játszották le április 6-án a barátságos nemzet­
közi találkozót. Góllövők: Ceullers és Braine il­
letve Van Wellen.

*

Junius 13-án kezdődnek meg a Középeurópai 
Kupa küzdelmei, amelyben már Románia és Ju­
goszlávia bajnokcsapatai is résztvesznek. A sor­
solás értelmében a román bajnokcsapat, a ma­
gyar bajnokság harmadik helyezettjével (valószí­
nűleg az Újpest) kerül össze. Pályaválasztó a 
román együttes, tehát junius 13-án Bucure$tiben 
nagy programira van kilátás. A II. forduló junius 
20-án lesz Budapesten.

*

Nagy küzdelem és változatos játék után dön 
tétlenül végződött a magyar rangadó. Eredmény: 
Hungária—Ferencváros 3:3 (2:2). A Fradi játék­
ban nem volt olya.n meggyőző, mint Bécsben...

Április 7-én a budapesti Phöbus csapata ját­
szott a fővárosban csehek elleni kísérleti román I 
válogatottal, amely a következőképpen áU fel: 
David — Fele can I., Alhu - Raffinszky, Juhász, 
Demetrovics — Binde a, Sepi, Cociuban II., Bodo- 
la, C&pusan. — Szünet után Burdán, ^fera’ 
Eisenöeiser és Bogdán is szóhoz jutott. A kísér­
leti csapat 2:1 (2:0) arányban győzött, de a játék 
nem elégített ki. A kísérleti mérkőzés, ahelyett, 
hogy tisztázta volna, még jobban összezavarta a 
helyzetet a csehszlovákok elleni mérkőzés emu­
ul etékes helyen azonban már tudni vélik a csa­
patot: David — Feiecan, Alhu — Vintila, Juhá.z, 
Raffinszky - Bindea, Sepi, Lengher, Bodola, 
Dobay.

4 Nemzeti Bajnokságban nagy meglepetések 
voltak. A legutóbbi vasárnap is vereséget szen­
vedett három élcsapat. A Venus azonban 1meg 
mindig vezet. Eredmények: Bucure?tr. Unnea 
Tricolor-Gloria 5:3 (1:2). Cluj: V!^r,aTCflrl?“ 
5:1 (2:0). Arad: AMTE—Universitatea 3.0 (0.0). 
Timisoara: CAO—Kinizsi 0:0. Bucure?ti: Juven­
tus—Ripensia 2:1 (0:0). Bucuresti: Venus—Rapid 
2:0 (0:0). Cluj: Uni v ersi taté a—Venus 2:1 -1U
Meglepetés. Bucure?ti: Victoria—Juventus 3.~ 
(1:1). Bucure^ti: Un.irca Tricolor Ripensva 3. 
(1:0). Meglepetés. Timi?oa,ra: Kinizsi—AMIt D 
(3:0). Meglepetés. Oradea: CAO—Crisana 1.0 (0 0). 
Arad: Rapid—Glória 5:0 (2:0).

Óriási szenzáció pattant ki április R-án este. 
Az olaszok az utolsó pillanatban lemondtak az 
április 11-iki Olaszország—Franciaország panzsi 
válogatott labdarugó találkozót. A két ország kö­
zött ugyanis olyan feszült e pillanatban a politi­

kai helyzet, hogy a római kormány tüntetésektől 
tartott és nem akarta az olasz csapatot botrány 
középpontjába állítani.

Franciaország rendkívül kellemetlen helyzet­
ben, válogatott ellenfél nélkül maradt.. Azonnal 
felhívták a román szövetséget és egy millió leit 
ajánlottak fel a vasárnapi játékért. Luchide 
főtitkár azonban kifejtette, hogy ebben az esetben 
el kellene halasztani a Venus—Victoria és a Ri­
pens! a—Rapid mérkőzéseket s ezeknek az egye­
sületeknek kártérítést kell fizetni. Tehát 2 millió 
leit kér. A telefontárgyal ásókat pénteken is foly­
tatták, de megegyezni nem tudtak. A csehek el­
leni mérkőzés előtt igy sem látszott örvendetes 
megoldásnak, fáradtságnak és a repülőút veszé­
lyének kitenni a csapatot.

A világ legjobb kardvivóinak találkozása zaj­
lott le április 9-én este Budapesten. A magyar 
és olasz kard vívó csapat legerősebb felállításában 
mérkőzött a tragikus halált halt magyar kardvi- 
vóbajnok vitéz Terstyánszky Ödön ezredes emlé­
kére alapított vándordíj védelméért.

A mérkőzés rendkívül izgalmas volt, a két 
csapat fej-fej mellett haladt és csak az utolsó 
mérkőzéseken dőlt el a küzdelem. Az első hat 
asszó után 3:3 volt az állás. Ekkor Magyarország 
•3-ra elhúzott, de az olaszok ismét egyenlítettek. 
Amikor felénél voltak 9:9 volt az állás. Ekkor az 
olaszok jutottak veztéshez és egyizben 13:12-re 
vezettek. Harminc asszó után 15:15 az állás és az 
izgalom egyre nő. A magyar vivók 18:16-ra vezet-
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nek. Az olaszok most már ha ki is egyenlítettek 
volna, a magyarok már tusaránnyal is győztek. 
Gerey—Pinton 5'1. Gyönyörű mérkőzés, amely 
után a magyarok 19:16-ra vezetnek. 19:16, ez már 
a tiszta győzelmet jelcini. Az utolsó asszót elvesz­
tik ugyan a magyarok: Marzi—Kovács 5:2, de ez­
zel már 19:17 Magyarország győzött.

A magyar csapatból Rajczy, Kabos és Gerey 
4—4, Berczelly 3, Rajcsányi és Kovács 2—2 győ­
zelmet szereztek. A magyarok legjobbja Rajczy. 
Kaboson látszott az edzéshiány, Marató! és Mon- 
tanatól szenvedett vereséget. Különösen az utób­
bi feltűnő. Az olasz csapatból Marzi 6, Gaud-in-, 
Masciota és Montana 3—3, Pinton 2, Tanzini 0 
győzelmet szereztek. Az olasz csapat legjobbja 
Marzi, bár ő volt a mezőny legidősebb tagja.
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A házbér gondja helyett, 
milliók perspektívája
•
Osztályonként kétszáz 
leivel részt vesz minden 
HÚZÁSON, mindig 
emelkedő esélyekkel
©
//. osztály: 16.560 nyere­

mény összesen
36.508.800 LEB

értékben
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A Versus legyőzte a Victoria!
Döntetlenül végződött a CAO-Univ^rsilalea és a erisana-Kmizsi 
találkozó. Javu'ó formában van a Ripenssa, megverte a Rapiaos

Teljes fordulót bonyolított le a Nemzeti 
Bajnokság A) csoportjában. Legnagyobb ér­
deklődéssel a Venus—Victoria összecsapásai 
figyelték. A fővárosi bajnokjelöltnek sikerült 
legyőznie a clujiakat, akik az őszi évadban még 
nem szenvedtek vereséget. Óhajról a CAO el­
hozott egy pontot. Az „U.“-nak most sem si­
került kétvállra fektetni a zöld-fehéreket. A ja­
vuló formában lévő Ripensia nagy szívességet 
tett a Venusnak, megverte nagy riválisát, a 
Rapidot s így a Venus újra 3 pont előnnyel
vezet a bajnokságban.

Részletes eredmények a következők:
Venus—Victoria 4:1 (2:1)

Bucuregti. Petea Valcov gólját még egyenlíti 
Mvrresan, d-e azután fölénybe kerül a Venus ás 
biztosan győz Petea Valcov (2) és Humis gól-
^ Juventus—Unirea Tricolor 4:1 (1:0)

Bucuregti. A Juventus jobban kihasználta, a 
kapu előtti helyzeteket. Góllövő: Zainescu, De- 
vj.ttor, Vulcanearu, Palmer, illetve Niculescu 

Crisana—Kinizsi 2:2 (2:1)
Oradea. Egyenlő erők küzdelmét^ mutatta a 

játék, az eredmény igazságos. Góllövő: Szőke (2), 
illetve Szilárd, Bajusz.

Ripensia-FC Rapid 1:0 (0:0)
Timigoara. A nagy küzdelem egyetlen go';.át 

Kotormány lőtte.
AMTE—Gloria 3:1 (1:1)

Arad. A helyi rangadót az állóképesebb csa­
pat megérdemelten nyerte meg. Góllövő: Batriu 
(2), Praszler, illetve Mercea.

Universitatea—CAO 3:3 (3:1)
Cluj. Első félidőben az egyetemi csapat, szü­

net után a vendégek játszanak jobban. Góllövő: 
Szaniszló (2), Draga, illetve Kovács, Kocsis, Bor­
bély. B) ligában

Timisoara.- Vulturi—TMAC 3:2 (1:1). 
Satumare: Olimpia—Phönix 2:0 (2:0).

Studentcsc—Makkabi

Shneria: CFR—Unirea 1:0 (1.0).
Oradea: Törekvés—Viktória 2:0 (1:0). 
Tdrgu-Mures: Mures—Jiul 3:1 (1:0). 
Craiova: Rovine Grivita—Grai Jovan 3.1

(2:0).
Bucuresti: Sportul 

61 (4:0).
Brasov: ACFR—IAR 2:1 (2:1).

C) ligában:
Baiamare: Tricolor—Maramures 8:1 (2:0). 
Cluj: UEC—Kerámica 3:1 (2:0).
Turda.- Sodronyipar—Artesul 2:2 (2:1). 
Timisoara: Bánátul—Mica 2:1 (2:1). 

Resita: BMTE—Minerul 4:0 (4:0).
Lugoj: LMTE—Electrica 3:2 (3:2).
Sibiu: HTV—Fr a tern it as 1:1 (1:1). Sparta— 

NSE 1:1 (0:0).
Brasov: Blazsi SC—BMTE 2:1 (2:1).
Sf. Gheorghe: Brasovia—Klinger SC 2j:i

(1:1). _ ',4^,
Kerületi bajnokságért

Timisoara: Törekvés—Unirea Gal van i 2:2 
(2:1). Pátria—ZsSE 3:1 (1:1). Freidorf—Vulturii 
4:2 (2:2).

Arad: AAC—Sparta 4:0 (1:0). Hakoah— 
—Unirea 1:1 (0:0). ATE—Juventus 5:1 (1:0). 
Tricolor—Astra 2:0 (1:0). Egyetértés—Transsyl­
vania 5:2 (2:2).

Cluj: Haggibor—Turnetoria 1:1 (1:0).
KMSC—Reuniunia 10:1 (3:1).

Satumare: Ossana—GFR 2:1 (2:1).
Brasov: Astra—Isvorul 3:0 (2:0).

Barátságos mérkőzés
Timisoara: Fra tern itas—Venus 2:0 (1:0). 
Lugoj: Timisoara! ifj. v41.—Lugoji ifj. vál. 

8:0 (5:0).
—wwgg ititm

Európa Kupa mérkőzés

Maqarország-Svájc 5:1 (2:0)
Pompás qyőzeiem, jó játék. Egyetlen szépséghiba, hogy a svájci csapat

tiz emberrel játszott

Meglepően szép győzelmet aratott a ma­
gyar válogatott „11“ — még hozzá svájci föl­
dön, ahol 1923 óta nem sikerült győznie a ma­
gyaroknak. Svájcot saját, földjén, az Európa 
Kupában még csak egyetlen egyszer érte súlyo­
sabb vereség, amikor Ausztria „csodacsapata" 
8:1-re győzött 1931-ben Bázelben.

ügy látszik, Bázel nem fekszik a svájciak­
nak ...

Bázelből jelentik: A Ran-ghof-pályán 22 
ezer néző jelenlétében a belga Lan genus veze­
tése mellett játszották te az E. K.-mérkőzést-

Magyarország: Szabó — Futó, Biró, — 
Szalay, Szűcs. Dudás, — Kocsis. Kállai. Sárosi 
dr, Zsengeliér, Titkos.

Svájc: Schlegel — Minelli, Gobet. — 
Guinchard, Vernati. P. Aebi, — Bickel, Wag­
ner. Rupf. Abegglen II., G. Aebi.

Lanyha játékkal indul a mérkőzés'. A ma­
gyarok rögtön fölénybe kerülnek, de csak a 
26-ik percben esik gól Súrosi fejeséből. Schle­
gel kapus Gobet lábára vetődik és a hátvéd 
megsérül, kiáll és ettől kezdve 10 emberrel 
játszik Svájc. A 41. percben könnyen éri el 
újabb gólját Magyarország Zsengeliér révén.

Szünet után a 3. percben G. Aebi lövi a 
svájciak becsületgólját, amelyre a magyarok 
hárommal felelnek: Zsengeliér (2) és Dudás 
révén.

Ezt a mérkőzést Gobet sérülése nélkül is 
megnyerték volna a magyarok, mert szemmel 
láthatólag nem adtak ki mindent magukból, 
sőt sokat könnyelműsködtek is A másik fon­
tos tényező a csapat összhangja volt. Különösen 
a védelemben nyilvánult ez meg. A magya­
rok Legjobbja Szűcs volt. Utána Kocsis. Futó, 
Zsengeliér és Dudás a sorrend. A svájci csa­

patban a védelem tüntette ki magát. Legjobb 
emberük Guinchard. Abbegglen II. csalódást 
keltett.

Az Európa Kupa tabellája most a követ­
kezőképpen fest:

1. Cseh szlovák la
2. Magyarország
3. Ausztria
4. Olaszország
5. Svájc

3 2 1 
3 2 —
3 11 
1 1 —
4 ------

11:6 5 
12:9 4 
7:7 3 
4:2 2 
7:17 —

Legközelebbi mérkőzés: Április 25. Olasz­
ország—Magyarország Torinóban.

i spüdemdmékfg-k
Csehszlovákia

Slavia—Sparta 2:0. A Slavia most már be­
hozhatatlanul vezet a csehszlovák bajnokság­
ban.

30.000 néző. Sobotka és Thoman lőtte a 
gólokat.. A Slavia most. már 5 ponttal vezet a 
Sparta előtt és biztos bajnoknak tekinthető. — 
Rusj—Vikorla Zsiskov 3:2. — SK Pilsen—
Moravska Slavia 7:1 — Bratislava—Prostejov 
2:0. — Kladno—Zsidenice 3:2.

Ausztria
Austria—Admira 3:1 (2:1). — Rapid— 

FAC 6:4 (4:2). — WSC—Post 0:0.

Kovács Pál nyerte a Gömbös Gyula vándor­
díját. Budapestről jelentik: Vitéz Gömbös Gyula 
emlékverseny kardküzdelmeit vasárnap vívták 
le a Tiszti Kaszinóban. Végeredmény: 1. Kovács 
Pál 7 gy., 2. Ra jósán yi 6 gy., 3. Berczelly 6 gy., 
1. Rajczy dr 5 gy., 5. Gerei 5 gy., 6. Zirczy 3 gy. 
A tőrversenyben: 1. Hátszeghy, 2. Ujfalussy, 
3. Maszlay.

Eli öáldozá i emlékképek, két szíriben, csinos,^ 
Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknáh,
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a fcbd 
selibméretűek (11x23 cm.) ái a 1-50 lei.
______ iiiuau j ■ min-rm---------- —   itt— - l

SZÍNHÁZ
— Szerdán kezdi meg előadásait a Thalia 

Magyar Színház Budai Nagy Antal — az első 
premier szerdán este. Kós Károlynak — a budai 
pesti Vígszínházban bemutatott nagysikerű drá­
máját a Budai Nagy Antalt mutatja be elsőnek 
a Thalia Magyar Színház kiváló együttese. Az 
oradeai előadásnak külön érdekessége, hogy a 
darabot itt is Bánffy Miklós gróf rendezi, a dísz­
letek és kosztümök a szerzői utasításai után ké­
szültek. A címszerepet Nagy István, a női fősze­
repet Kós Dodó, a szerző lánya alakítják. A Bu­
dai Nagy Antal szerdán és csütörtökön c. te van 
a színház műsorán, mindenkor rendes hely-, 
árakkal.

— Rip van Winkle. Szerdán délután 5 órakor 
olcsó hely árakkal. Az operett irodalom egyik leg­
szebb gyöngye a Rip Van Winkle első délutáni 
előadásban kerül színre szerdán 5 órakor Gróf 
László rendezésében, olcsó hely árakkal az operett 
együttes legkiválóbbjaival.

— Csavargólány, nagysikerű operett van műi 
soron csütörtökön délután 5 órakor olcso helyi 
árakkal, Sándor Stefivel a címszerepben.

— Csárdás első délutáni olcsó helyáru elő­
adása pénteken délután 5 órakor lesz ebben ai 
szezonban, Gróf László rendezésében, forgósziri- 
padon, teljesen a bemutató előadás szerint. Un 
mössy Magdával, Sándor Stefivel, Wojticky Eli 
viráv-al, Jen el, Borowszky, Tompa, Csóka, Cseni 
geri, Fülöp Sándor felléptével, rajkó zenekarral.-

— Szombati előadások. Szombaton barom 
előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor a 
Csodahajó operett revü olcsó hely árakkal, 6 óra­
kor délután Andai Ernőnek bűbájosán szép szín- 
játékának a Harangvirágnak lesz az első délutáni 
olcsó helyáru előadása Fényes Alice, Har math 
Jolán, Coppán Fi ári, Kovács György, Tompa Sán­
dor, Nagy István, Tóth Elek fölléptével, este 9 
órakor bemutató előadásban Zerkovitz Bélának' 
Budapesten több mint ÍOO előadást megért ope­
rettjének a Hulló falevélnek lesz premierje ren­
des helyárakkal.

— Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén olcső 
helyárakkal a Szűz és a gödölye, délután 3 órai 
kor és este 9 órakor rendes helyárakkal mindkét 
előadásban a Hulló falevél van műsoron, délután 
6 órakor román előadás van a színházban.

— Az óriási érdeklődésre való tekintettel kér­
jük az igen tisztelt közönséget, hogy jegyeikről 
elővételben sziveskedjenek gondoskodni, mert 
már jó helyek egyes előadásokra nem kaphatók* 
Elővételi pénztár naponta délelőtt 11—1 és dél­
után 4—6-ig.

'SmMMdések.
Apróhirdetések dija szavanklnl • lat, vastagai* 
be tova! 6 let Legkisebb apróhirdetés én M lei- 
(An 6T1 ást&enssőknok 83 esázelák kedvezmény). 

Cím a kiadóban t# let

MJkahMUsé&
Ügyes kifutó fiút,

aki takarítana is, kere­
sünk. Jelentkezni e lap 
ki ad óh i v atal óban.

Komoly,
vallásos gazda sszonyt 
keresek. Parochia ro- 
mano catolled, Voevo- 
deasa, jud, Rädäufi, 
Bucovina.

tMs
Egyszoba,

konyhás lakas azon 
nalra kiadó. Oradea, 
Str. Alexandri 13. sz.

“isgsr
Ny. róm. kát. lelkész

koszt és esetleg lakás­
ért bármely női zárdá­
ban lelkész! teendőket 
végez.

Adfa-v&ei
Vegyes gyümölcsfák,

vadoncok, jut.ányon ár­
ban eladók. Oradea, 
Str. Leaganului 12.

Használt
ebédlő, háló s moquette 
garnitúra eladó. Ora­
dea, Str. Nie. Zsiga 27-■

Egy félhold szőlő,
a vasúti állomástól 10 
percnyire eladó. Érte­
kezni Oradea, Strada 
Mihail Sorbul 23.

Modern sportkocsi
gyermek részére, jó­
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axen- 
ta Sever 12.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L, 
Oradea, Str. Regele Ca­
rol II. 5. szám.

Készült » Szent Láazló-oyemde Bt. lUXrlorgógéyé e, Oradea, Steed» Regele Carol 11 Ne, k
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